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Als einer der größten niedersächsischen Träger 
von Assistenzleistungen für Menschen mit Be-
einträchtigungen mit über 2.100 Plätzen, setzen 
wir uns seit 50 Jahren dafür ein, dass sie arbeiten, 
wohnen und leben können, so wie sie möchten. 
Wir bieten maßgeschneiderte Angebote und sind 
ein verlässlicher Partner für sämtliche Lebensbe-
reiche in allen Lebensphasen. Hierzu engagieren 
sich an 30 Standorten rund 900 Mitarbeiter* - 
von der Berufsbildung bis hin zu Angeboten für 
Senioren. Als großer Arbeitgeber der Region ha-
ben wir soziale Verantwortung und engagieren 
uns vom Harz bis an die Weser. 

Wir sind überzeugt: 

Jeder Mensch ist einzigartig, 
so wie er ist!

Unsere Assistenzleistungen umfassen 
die Bereiche:

• Arbeit & Bildung • Tagesstruktur

• Wohnen • Freizeit & Kultur

• Ambulante Dienste

Unsere anerkannten Werkstätten sind nach DIN 
ISO 9001 und AZAV zertifiziert und auch ein 
idealer Partner für Industrie und Handel.

Harz-Weser-Werke gGmbH
Rotemühlenweg 21 • 37520 Osterode am Harz 
Telefon: 05522 961311 
E-Mail: info@h-w-w.de 
www.h-w-w.de

Kontakt

Als einer der größten niedersächsischen Träger 
von Assistenzleistungen für Menschen mit Beein
trächtigunen mit über 2.100 Plätzen setzen wir 
uns seit 50 Jahren dafür ein, dass sie arbeiten, 
wohnen und leben können, so wie sie möchten. 
Wir bieten maßgeschneiderte Angebote und sind 
ein verlässlicher Partner für sämtliche Lebens
bereiche in allen Lebensphasen. Hierzu engagieren 
sich an 30 Standorten rund 900 Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter – von der Berufsbildung bis hin zu 
Angeboten für Senioren. Als großer Arbeitgeber 
der Region haben wir soziale Verantwortung und 
engagieren uns vom Harz bis an die Weser.
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http://www.h-w-w.de
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Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
sehr geehrte Gäste unserer Stadt,

vielleicht sind Sie erstaunt darüber, im Zeitalter der digitalen 
Medien noch ein Heft wie dieses in der Hand zu halten, denn 
natürlich finden Sie die enthaltenen Informationen auch an 
verschiedensten Stellen im Internet. Ziel dieser klassischen 
Broschüre ist es, Ihnen einen kompakten Überblick über die 
umfangreichen Angebote in unserer Stadt und den dazuge
hörigen Ortschaften zu geben – ganz gleich, ob Sie neu nach 
Osterode am Harz gezogen oder zu Gast bei uns sind. 

Hier finden Sie unter anderem Informationen über unser 
vielfältiges Vereinsleben, über tolle Freizeitangebote für 
 Menschen jeden Alters, über Betreuungsmöglichkeiten 
für Kinder und zahlreiche Unternehmen in unserer Stadt. 
Darüber hinaus gibt diese Broschüre beispielsweise auch 
Antworten auf Fragen nach medizinischen Diensten, Hilfen 
im Alter oder  einem Ansprechpartner in unserer modernen 
Stadtverwaltung. 

Osterode am Harz hat viel zu bieten. Kurze Wege und ein 
funktionierendes Miteinander aller gesellschaftlichen 
 Gruppen prägen das Zusammenleben. Als Sitz zukunfts
orientierter Unternehmen und traditioneller Handwerks
betriebe, diverser Dienstleister und Einzelhändler und als 
attraktiver Bildungsstandort bietet die Stadt Osterode am 
Harz mit  ihren Ortschaften ein tolles Wohnumfeld. Dazu 

Grußwort des Bürgermeisters

kommen eine einzigartige Kultur und Stadtgeschichte sowie 
eine überragende Natur. Osterodes Lage im Übergang der 
sanften Vorharzlandschaft zum steilen Mittelgebirge bedeu
tet für Einheimische und Gäste einen idealen Ausgangspunkt 
für vielfältige Unternehmungen. 

Ich bin sicher, Sie werden sich bei uns in Osterode am Harz 
wohlfühlen und freue mich auf eine Begegnung mit Ihnen. 

 
 
Jens Augat 
Bürgermeister
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„Wir arbeiten für die Arbeit in der Region“

Deine Zukunft – Dein Job – Deine Bewerbung

Halberstadt
Straße der OdF 20A
38820 Halberstadt
  hbs@pm-harz.de
  03941 597560
  03941 5975620

Einbeck
Papenstrasse 1-3
37574 Einbeck
 ein@pm-harz.de
 05561 925310
 05561 9253120

Goslar
Rosentorstraße 2
38640 Goslar
 gs@pm-harz.de
 05321 685080
 05321 6850820

Göttingen
Maschmühlenweg 36
37081 Göttingen
 goe@pm-harz.de
 0551 5041390
 0551 50413920

Osterode 
Dörgestraße 18−20
37520 Osterode am Harz
 oha@pm-harz.de
 05522 502790
 05522 5027920

Sehr geehrte Kunden des Saray Market in Osterode
Auf diesem Weg möchten wir, Ali und Ayse Kaya, 
uns ganz herzlich bei unseren Kunden für 27 Jahre Treue 
und das entgegengebrachte Vertrauen bedanken. 
Frau Ayse Kaya hat sich zwischenzeitlich einer neuen 
Herausforderung gestellt. Ihr Hausmeister-Service übernimmt 
die gewerbliche und private Reinigung von Gebäuden und 
Fenstern sowie Gartenarbeiten und steht Ihnen gerne 
zur Verfügung.

M + M Hausmeisterservice
Frau Ayse Kaya
Eisensteinstraße 14b
37520 Osterode
Tel.: 0176 - 58387126

http://www.pm-harz.de
mailto:hbs@pm-harz.de
mailto:info@mediaprint.info
mailto:ein@pm-harz.de
mailto:gs@pm-harz.de
mailto:goe@pm-harz.de
mailto:oha@pm-harz.de
https://www.total-lokal.de
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StadtGeScHicHte

Osterode am Harz im Wandel  
der Jahrhunderte
Im Bereich der späteren Stadt Osterode am Harz trafen mit der 
Harzrandstraße und mit den Straßen aus dem Leinetal, aus 
dem Eichsfeld und dem Harz wichtige Handelswege zusam
men. Diese günstige Lage im Verkehrswegenetz wird Siedler 
im 10. Jahrhundert bewogen haben, im Bereich um die heutige 
St. Jacobi Schlosskirche ein Dorf mit einer Kapelle zu errichten. 
1152 wurde Osterode am Harz im Zuge einer Fehde zwischen 
dem Welfen Heinrich dem Löwen und dem Askanier Albrecht 
dem Bär in Schutt und Asche gelegt. Der Wiederaufbau Oste
rodes erfolgte nicht am alten Siedlungsplatz, sondern in der 
Talaue im Bereich der heutigen St. Aegidien Marktkirche. Rasch 
wuchs diese Siedlung, der schon Anfang des 13. Jahrhunderts 
Stadtrechte verliehen wurden. 

Innerhalb der Einwohnerschaft kam es seit dem Ende des 
15. Jahrhunderts immer wieder zu Spannungen, die meist 
soziale Ursachen hatten. 1510 eskalierten diese Auseinanderset
zungen, in deren Verlauf Bürgermeister Heiso Freien hagen von 
aufgebrachten Bürgern ermordet wurde. Mitte der 1530er  Jahre 
ließ Herzog Philipp I. von BraunschweigGruben hagen die Re
formation im Fürstentum Grubenhagen und somit auch in der 
Stadt Osterode einführen. Das Osteroder St. Jacobikloster, das 
nach den Regeln der Zisterzienser lebte, wurde aufgelöst. 

Am 1. September 1545 vernichtete ein Feuer fast die gesamte 
Stadt. Doch bauten die Bürger Osterode wieder auf und einige 
prächtige Gebäude – wie das Alte Rathaus und die Ratswaage 
– entstanden in den Jahren nach dem verheerenden Brand. 

1596 starb mit Philipp II. die Osterode seit drei Jahrhunder
ten regierende Familie der Grubenhagener Herzöge aus. 
Jahrzehnte lange Erbstreitigkeiten innerhalb des Welfen hauses 
folgten und machten die Bürger zum Spielball fürstlicher 
Macht politik. Unvorstellbar erscheinen uns heute die Belas
tungen und Nöte, denen die Menschen im Dreißigjährigen 
Krieg (1618 – 1648) ausgesetzt wurden. Nach dem Dreißig
jährigen Krieg stieg die Einwohnerzahl Osterodes wieder an. 
So lebten 1689 etwa 2500 Einwohner in Osterode. Die meisten 
Erwerbsfähigen arbeiteten als Handwerker oder als Acker
bürger in der Landwirtschaft. Daneben behielt Osterode seine 
Rolle als Handelszentrum und der mächtige Barockbau des 
Harzkornmagazins, 1719 – 1722 errichtet, zeigt, welche Bedeu
tung Osterode für die Versorgung des Harzes besaß. 

Schon Ende des 18. Jahrhunderts begann der Aufstieg 
 Oste rodes zu einer der führenden Industriestädte im hanno
verschen Staat. Insbesondere das traditionsreiche Gewerbe 
der Textilhandwerker spielte eine führende Rolle bei der 
Umstellung von handwerklichen auf industrielle Fertigungs
methoden.



Pulverturm © Stadt Osterode am Harz
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Im Januar 1831 bildeten mutige Osteroder Bürger unter 
der Führung der Advokaten Dr. König und Dr. Freitag einen 
 Gemeinderat und forderten liberale Reformen. Die Regierung 
in Hannover sah sich durch diesen „Osteroder Aufruhr“ schon 
bedroht und entsandte Truppen, die die Stadt besetzten. 
Die Wortführer der Liberalen in Osterode verurteilte man zu 
langjährigen Zuchthausstrafen. 

Ab Mitte des 19. Jahrhunderts hielten zahlreiche Neuerun
gen in Osterode Einzug: Ein städtisches Krankenhaus (1849) 
wurde errichtet, eine Gas anstalt (1870) nahm den Betrieb auf 
und im selben Jahr wurde die Stadt an das Eisenbahnnetz an
geschlossen. 1885 wurde Osterode zum Sitz einer Verwaltung 
des neugebildeten Landkreises Osterode.

Die Zeit des 1. Weltkrieges (1914 – 1918) sowie die ersten 
Nachkriegsjahre waren von wirtschaftlichen Schwierigkeiten 
und daraus resultierender sozialer Not geprägt. Die 1929 ein
setzende Weltwirtschaftskrise führte zum Zusammenbruch 
zahlreicher Unternehmen in der Stadt. Arbeitslosigkeit und 
eine Radikalisierung im politischen Bereich waren die Folgen. 
Auch der Bau der Sösetalsperre, die 1931 fertiggestellt wurde, 
brachte keine durchgreifende Besserung. Bis 1933 konnten die 
Nationalsozialisten auch in Osterode die Mehrheit erringen. 
Die Jahre bis 1945 waren geprägt von Terror gegen Juden, 
 Demokraten, Behinderte und alle Menschen, die sich gegen 
das Regime stellten. 

Die Aufnahme und Integration der Flüchtlinge und Vertrie
benen prägten die Nachkriegszeit. Die Einwohnerzahl der 
Stadt wuchs von 9123 im Jahr 1939 auf 15.642 im Jahr 1950. In 
den 1960er Jahren gerieten einzelne Branchen der Osteroder 
Wirtschaft in erhebliche Schwierigkeiten. Insbesondere die 
 traditionsreiche Textilindustrie verschwand völlig aus der Oste
roder Gewerbelandschaft. Jedoch konnten auch neue Branchen 
in der Stadt angesiedelt werden, so dass Osterode mit einer 
geänderten Gewerbestruktur ein wichtiger Industriestandort 
blieb. Mit der Gebietsreform Anfang der 1970er Jahre wurden 
umliegende Orte in die Stadt Osterode eingemeindet und das 
Stadtgebiet wesentlich vergrößert. Die Einwohnerzahl wuchs 
auf 30.523 (Stand 1973). Die glückliche Wende in der DDR und die 
damit verbundene Grenzöffnung im November 1989 befreiten 
Osterode am Harz aus seiner Randlage im Zonenrandgebiet.    

Rinnesche Haus am Kornmarkt © Stadt Osterode am Harz
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leBen In OsterOde am harz

Osterode am Harz – die ideale  
Kombination zum Leben und arbeiten
Es ist nicht unbedingt zu erwarten auf der Südseite des  
Erholungsgebietes Harz einen industriestarken Standort 
 vorzufinden. In Osterode am Harz ist das aber genauso. Die 
Stadt verbindet den Vorteil herrlicher Natur mit vielen Sport- 
und weiteren Freizeitangeboten mit der zentralen, verkehrs-
günstigen Lage. Deshalb ist die Stadt Standort zahlreicher 
Unternehmen.

Sie nutzen die Vorteile, die die Region bietet, um ihren Mit
arbeiterinnen und Mitarbeitern ein attraktives Wohnum

feld, aber natürlich auch hoch interessante Jobs zu bieten. 
Handwerks und mittelständische Unternehmen ebenso wie 
internationale Großkonzerne produzieren hier, einige zählen 
zu den Weltmarktführern in ihrem Segment. Der Maschinen
bau, auch im AutomotiveBereich und die Medizintechnik ist 
hier zu  nennen, aber auch die chemische Industrie. Ebenfalls 
stark vertreten ist der Dienstleistungsbereich, etwa in der 
Energie versorgung und im Banken oder Gesundheits wesen. 
Die Stärke des Standortes lässt sich statistisch  belegen. So 
 kommen täglich 80 Prozent mehr Menschen in die Stadt zur 
Arbeit, als sie verlassen. Unter nehmen erwerben ein  
Gewerbesteueraufkommen, das deutlich über dem Landes
durchschnitt liegt. Die Arbeitslosenquote ist niedrig.

Von Vorteil für die Unternehmen und die Einwohnerinnen und 
Einwohner ist das gute Aus, Fortbildungs und Forschungs
angebot. In der Stadt sind von der Krippe bis zur gymnasialen 
Oberstufe alle Bildungsmöglichkeiten vertreten, Fachhoch
schulen und Universitäten bieten Perspektiven – und den nahe 
gelegenen Unternehmen die vielfältig genutzte Möglichkeit, 
mit Forschungseinrichtungen buchstäblich auf kurzem Weg 
zusammenzuarbeiten.

Alles in allem bietet Osterode am Harz die ideale Kombination: 
Beste Bedingungen für Unternehmen und beste Bedingungen  
für deren Beschäftigte und Familien, Arbeit und Leben in Ein
klang zu bringen.

Kornmarkt © Stadt Osterode am Harz

Pferdeteich am aLOHa © Stadt Osterode am Harz
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düna von oben © Silke Heyde Nienstedt, Kirche © corina Bialek

dIe OrtsteIle stellen sIch vOr

dorste

Die Ortschaft Dorste ist ein idyllisches, von Feldern und Wald um
gebenes gepflegtes Dorf im Sösetal mit rund 1.350 Einwohnern.
In Dorste gibt es eine vielfältige Vereinslandschaft, eine gut 
aufgestellte Freiwillige Feuerwehr mit einer starken Jugendwehr, 
ein reiches Sport angebot, das die Möglichkeit für eine sport
liche Betä tigung aller  Alters und Interessengruppen abdeckt 
und einen Heimat und Geschichtsverein, der die Dorfgeschichte 
auf arbeitet, sodass im Jahr 2022 das 1.000jährige Bestehen der 
Ortschaft gefeiert werden kann. Ein Höhepunkt ist der Dorster 
Schüttenhoff, der alle vier Jahre für die gesamte Einwohner schaft 
und viele Gäste von nah und fern ein besonderes Ereignis dar
stellt. Schön ist auch die in der Ortsmitte gelegene fast 200  Jahre 
alte St. CyriaciKirche mit ihrem  außergewöhnlichen Aufbau 
der Kirchenbänke. Ein Bau gebiet am Südrand des Dorfes bietet 
Möglich keiten zur Ansiedlung in Dorste. Im Kindergarten sind die 
Kleinen gut aufgehoben.

düna

Düna ist ein malerisch, landwirtschaftlich geprägtes kleines 
Dorf zwischen Osterode am Harz und Herzberg am Harz, das 
dank seiner Lage auf einer Erhebung einen wunderbaren Rund
umblick bietet.

Zentral und doch ruhig liegt es am Ende der Straße direkt am 
Naturschutzgebiet Hainholz. Hier sind Erdfälle, eine Karst
quelle, Trockenrasengebiete und viele andere geologische 
Besonder heiten zu entdecken. Der über 250 Kilometer lange 
Karstwander weg führt direkt an Düna vorbei. Hier ist ein 
Ausgangspunkt für vielfältige Wander und Radtouren auf gut 
gekennzeichneten Wegen. Eine Ferienwohnung und Fremden
zimmer laden zum Verweilen ein. Die aktive Dorfgemeinschaft 
heißt Besucher bei ihren zahlreichen Veranstaltungen herzlich 
willkommen.

Förste und Nienstedt

Förste und Nienstedt liegen etwa sechs Kilometer westlich der 
Kernstadt Osterode am Harz im Sösetal, eingebettet zwischen 
den Höhen des Lichtensteins und des Westerhöfer Waldes. 
Förste und Nienstedt haben eine funktionierende Infra struktur. 
Ein Supermarkt deckt den täglichen Bedarf. Die medizinische 
Versorgung ist durch eine Arztpraxis und eine Zahnarztpraxis 
gewährleistet. Grundschule und Kinder garten sind eben
falls vorhanden. Im Baugebiet „Kunstbucht“ sind noch einige 
Bauplätze zu erwerben. Das Gasthaus „Zum Schwarzen Bären“ 
und das „Pizzahaus“ sind beliebte gastronomische Treffpunkte. 
Die Ortschaften Förste und Nienstedt zeichnen sich durch ein 
reges Vereinsleben aus, sodass für die Freizeitgestaltung kaum 
Wünsche offen bleiben. Auch die Traditionspflege hat hier einen 
hohen Stellenwert. Alljährlich findet zu Pfingsten seit Jahrhun
derten das Kranzreiten statt. Alle fünf Jahre wird der „Schütten
hoff“ in großem Stil in Förste und Nienstedt gefeiert.

Förste © corina Bialek
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Freiheit

Die Geschichte der heutigen Ortschaft Freiheit geht  zurück 
bis um das Jahr 960. In dieser Zeit wurde das frühere „Amts
dorf“ Freiheit als Wohnsitz der Dienstleute und Hörige unter
halb der Burg von den Burgherren gegründet. In seiner Ent
wicklung bis heute durchlief Freiheit einen starken  Wandel. 
Derzeit leben etwa 1.700 Einwohner in der Ortschaft. 

Mit der Gebietsreform von 1970 wurde die selbständige 
 Gemeinde in die Stadt Osterode am Harz eingemeindet. 
Kleinere Unternehmen siedelten sich am „Tor zum Harz“ 
mit einem vielfältigen Angebot an. So sind zu benennen 
ein Baustoffhandel, eine Autowerkstatt, zwei Auto händler 
und zwei Gaststätten. Eine Kindertagesstätte mit Krippe, 
Kindergarten und Hort sowie drei Kinderspiel plätze sorgen 
für die  Kleinsten. Eine schlagkräftige Freiwillige Feuerwehr 
steht immer zu Einsätzen bereit. Im ehemaligen Gebäude der 
„Conti“, heute OIB, sind viele weitere Firmen unter gebracht. 
Derzeit prägen zehn Vereine mit einem vielfältigen Angebot 
das gesellschaftliche Leben der Einwohner. 

Lasfelde, Petershütte und Katzenstein

Die Geschichte der Ortsteile Lasfelde, Petershütte und Katzen
stein (auch LaPeKa genannt) reicht weit zurück. Auf dem 
Höhenzug der Kalkberge oberhalb der heutigen Ortschaften 
lag die Pipinsburg, deren älteste Bereiche man um 500 vor 
Christus erbaute. 1365 wurde die mittelalterliche Pipinsburg 
im Laufe einer Fehde zerstört.  In der Umgangssprache nennt 
man diese drei Orte auch „Seestädte“, da vor dem Bau der 
Söse talsperre (1928 – 1931) die häufigen Überschwem mungen 
der Söse auch die ufernahen Gebäude der Orte betrafen. 
Lasfelde, Petershütte und Katzenstein bilden zusammen seit 
Jahrzehnten eine bauliche  Einheit und wurden 1971 in die 
Stadt Osterode am Harz eingemeindet. Durch den Ausbau 
der Bundesstraße B 243 in den 70er Jahren und vor handener 
großer Freiflächen wurde der Gewerbepark Westharz ent
wickelt. Zahlreiche teils weltweit agierende Unternehmen 
siedelten sich an. Diese Entwicklung setzte sich fort. Es gibt 
eine Grundschule und eine Kindertagesstätte mit inte
grativer Gruppe. Zusammen mit dem zentral gelegenen 
Einkaufsmarkt, dem Bäcker, der Poststelle und dem Café ist 
für eine attraktive Wohnumgebung gesorgt. Die rege und 
abwechslungsreiche Vereinskultur wird von 29 Vereinen und 
Ver bänden gestaltet.  

dIe OrtsteIle stellen sIch vOr
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Riefensbeek-Kamschlacken © Stadt Osterode am Harz
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Lerbach

Lerbach ist ein langgestrecktes Bergdorf am Rande des Harzes 
und gehört mit seinen 850 Einwohnern zur Stadt Osterode 
am Harz. Für den Tourismus und die Einwohner gibt es einen  
NaturErlebnisPark, ein Freilichtmuseum, zwei Spielplätze, 
ein Hotel, ein Kiosk und eine Gaststätte. Zahlreiche Wander
wege, wie Hexenstieg, Baudensteig und Försterstieg führen 
um Lerbach herum oder gehen mitten durch den Ort. Auf 
dem „Eisensteinlehrpfad“ lernt man zahlreiche Relikte aus 
der Zeit des Bergbaus kennen. In der ehemaligen Grund
schule befinden sich ein Kindergarten mit zwei Krippen
gruppen. Eine Ärztin betreut den Ort. Mit seinen 14 Vereinen, 
dem Dorfmarkt und dem Adventssingen funktionieren die 
Kommu nikation und die Gemeinschaft in dem Ort gut.

Marke 

Die Ortschaft Marke empfiehlt sich für ihre Bewohnerinnen 
und Bewohner mit seiner malerischen Lage inmitten länd
licher und naturreicher Behaglichkeit. Ausgestattet mit dem, 
was eine moderne  Einwohnerschaft heute benötigt, wie der 
guten öffentlichen Infrastruktur, ist auch die Breitbandver
sorgung in Marke für den heutigen Geschäfts und Freizeit
bedarf angemessen. Die aktive und innovative Dorfgemein
schaft ist für jeden offen und bietet für die unterschiedlichen 
Interessen (Kultur, Freizeit, Sport, Dorffeste) etwas an. Neben 
der guten und schnellen Erreichbarkeit der Stadt Osterode 
am Harz als Arbeitsort und Standort der weiterführenden 
Schulen zeichnet sich Marke aufgrund seiner Lage am Rande 
des Landkreises Göttingen für eine rasche Verbindung in die 
Universitätsstadt aus und macht sich damit auch für Pendler 
sehr attraktiv.   

Riefensbeek-Kamschlacken

Der Osteroder Ortsteil RiefenbeekKamschlacken liegt etwa 
elf Kilometer von Osterode am Harz entfernt. Er liegt ober
halb der Sösetal sperre am Nationalpark Harz. Die B 498 als 
Hauptstraße ist der direkte Weg in den Oberharz. 

RiefensbeekKamschlacken ist der Anfang oder das Ende für 
viele Wanderungen und MountainbikeTouren zu zahlreichen 
Zielen im Nationalpark. Eine Tour zur Hanskühnenburg ist 
ein Muss. Bekannte Fernwanderwege wie der Harzer Hexen
stieg, der Baudensteig oder der Försterstieg befinden sich in 
der Nähe. Der Ort ist mit der Buslinie 462 mehrfach täglich zu 
erreichen.
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Schwiegershausen

Nahe der heutigen Ortslage bestand bereits vor 7200 Jahren 
eine kleine Siedlung, die der bandkeramischen Kultur zuge
rechnet wird. Im Jahr 1972 wurde die Gemeinde Schwiegers
hausen mit ihren (heute) rund 1.600 Einwohnern als Ortschaft 
in die Stadt Osterode am Harz eingegliedert. Spurlos ging und 
geht der gesellschaftliche Wandel auch am ehemals landwirt
schaftlich geprägten Dorf nicht vorbei: Handballhochburg, 
Trachtendorf, Genossenschaften,  Schule und vieles mehr sind 
Vergangenheit, doch ein eigener plattdeutscher Dialekt wird 
(noch) von vielen wohl gehütet und über die Generationen 
weitergegeben. Tradition und Verbundenheit zum örtlichen 
Gemeinwesen, organisiert in vielen aktiven Ver einen, prägen 
die Dorfgemeinschaft, die auf dieser Grundlage gemeinsam 
ihren Weg in die Zukunft geht. Neuem gegenüber ist man 
aufgeschlossen: Windräder, Foto voltaikanlagen, Biotopver
netzung und neu angelegte Streuobstwiesen in der Feldmark 
sind sichtbare Zeichen.  Wander und Radwege erschließen die 
einzigartige Vorharzlandschaft. Die gelingende Integration von 
zuziehenden Neubürgerinnen und Neu bürgern, das Mitein
ander von Jung und Alt kennzeichnen das Dorf als offene 
Gemein schaft mit Lebensqualität. 

Uehrde

Das Stadtdorf Uehrde wurde urkundlich das erste Mal 1105 
erwähnt und ist somit inzwischen 915 Jahre alt. Einzigartig 
in Niedersachsen ist die Bezeichnung „Stadtdorf“, die  Uehrde 
1447 erhalten hat, da das gesamte Dorf einschließlich der 
Kirche und landwirtschaftlichen Flächen an die Stadt Osterode 
verkauft wurde. Uehrde liegt idyllisch in einem Tal umgeben 
von Wäldern und grünen Wiesen am Gipskarstwanderweg 
und dem Naturschutzgebiet „Gipskarstlandschaft bei Uehrde“.  
In Uehrde leben derzeit etwa 65 Einwohnerinnen und Einwoh
ner. Um die Angelegenheiten im Dorf kümmern sich der 1991 
gegründete Bürgerverein Stadtdorf Uehrde e. V. und der Orts
vorsteher. Der Bürgerverein unterhält den Friedhof im Dorf, 
richtet die Weihnachtsfeier aus und orga nisiert verschiedene 
Wandertage. Bis vor einigen Jahren war der Bürgerverein auch 
noch für die Organisation des über die Stadtgrenzen hinaus 
bekannten „Stoppelfest“ verantwortlich. Darüber hinaus ist 
das Stadtdorf Uehrde durch den Gänsebraten im Landgasthof 
zur Weihnachtszeit ebenfalls überregional bekannt geworden. 
Weiterhin gibt es in Uehrde einen Bioladen, ein Dorfcafé, ein 
Museumchen und eine Kirche. Die Löschgruppe Uehrde gehört 
zur Freiwilligen Feuerwehr Schwiegershausen. Die dörfliche 
Gemeinschaft ist seit vielen Jahren geprägt durch ihren guten 
Zusammenhalt und eine intakte Dorf gemeinschaft, die das 
Leben in Uehrde besonders liebens und lebenswert machen.

Schwiegershausen, Streuobstwiese  © Hans-Joerg Kohlstruck
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OSteROde aM HaRz  
iN deR MetROPOLReGiON
 

Die Metropolregion Hannover – Braunschweig – Göttingen – 
Wolfsburg vernetzt Wirtschaft, Wissenschaft, Kommunen 
und Land Niedersachsen. Politische, administrative Grenzen 
spielen bei dieser Zusammenarbeit keine Rolle – wie im 
Wirtschaftsleben im Zeitalter der Globalisierung bereits 
seit längerem nicht mehr. Osterode am Harz ist dabei – kein 
Wunder, profitiert die Stadt als Mittelzentrum durch ihre 
leistungsfähigen, innovativen Unternehmen und die univer
sitären Forschungseinrichtungen und Fachhochschulen in 
besonderer Weise von dieser Vernetzung.

Als aktiver Partner bringt sich die Stadt in die Metropol
region ein. Ein Beispiel ist die Elektromobilität. Schon früh 
haben die Verantwortlichen der Metropolregion die Bedeu
tung dieses Themas erkannt. So stand der Aufbau einer 
Ladeinfrastruktur schon vor  Jahren auf der Agenda auch in 
Osterode am Harz. Hier  finden Sie drei öffentliche „Strom
tankstellen“, rund 2.500 sind es in der  Metropolregion 
insgesamt. An der Praxiserprobung von EAutos hat sich die 
Stadt gemeinsam mit zahl reichen  anderen Kommunen und 
Institutionen als Partner der  „Flotte electric“ beteiligt. 

Wochenmarkt Osterode am Harz © Stadt Osterode am Harz

Werden Sie Teil einer Erfolgsgeschichte mit über 

150 Jahren Tradition. Setzen Sie auf Gipsputz-

Qualität von CASEA und eine Produktpalette, 

die garantiert keine Wünsche offenlässt. Weder 

bei Ihnen noch bei Ihren Kunden.

CASEA GmbH
Pontelstr. 3 // 99755 Ellrich // Deutschland
T +49 36332 89-0 // F +49 36332 89-202
casea-gips.de 

Ein Unternehmen der REMONDIS-Gruppe

Alle Infos im Internet

casea-gips.de

Was es an Gips gibt, 
gibt’s bei uns
127 Gipsprodukte – ein Hersteller

http://www.casea-gips.de
http://www.casea-gips.de


12 OsterOde Gehört zum FachwerkFünFeck

Osterode am Harz im Fachwerk5eck

Das Regionalprojekt „Fach
werk5Eck“ bildet sich aus den 
fünf Städten Duderstadt, Einbeck, 
Hann. Münden, Northeim und 
Oste rode am Harz. Als Mittel
zentren, rund um das Ober
zentrum Göttingen,  stellen sie 
in der Fläche der Region Süd

niedersachsen die Daseinsvorsorge mit einem essentiell 
bedeutsamen infrastrukturellen Leistungsangebot an Schulen, 
medizinischer Versorgung, Sport und Kultureinrichtungen 
 sowie Verwaltungsstellen sicher. Ihnen fällt somit eine erhebli
che Bedeutung bei der Stabilisierung und Sicherstellung gleich
wertiger Lebensverhältnisse im ländlichen Raum zu. Die Mittel
zentren sowie die umgebenden Ortschaften sind zugleich in 
eine baukulturell reichhaltige Fachwerklandschaft eingebettet. 
Eine beachtliche Zahl an Einzeldenkmälern sowie Fachwerk
ensembles zeugen von der jahrhundertelangen Prägung der 
Städte und Siedlungen sowie der Kulturlandschaft. Die Region 
in den heutigen Landkreisen Göttingen und Northeim erlangte 
durch hier kreuzende Handelsrouten bereits seit dem Mittel
alter überregionale Bedeutung. Dieses historische Erbe mani
festiert sich bis heute in den Stadt und Ortsbildern und erzählt 
die Geschichten dieser einst prosperierenden Fachwerkstädte. 

Am Anbeginn des 21. Jahrhunderts sehen sich die Mittel
zen tren in Südniedersachsen gleichermaßen erheblichen 
Herausforderungen und Problemstellungen gegenüber. Die 
historische  Überlieferung des erheblichen baulichen Bestan
des an Fachwerkbauten aus zahlreichen Stilepochen be

stimmt das Erscheinungsbild insbesondere der Altstädte. Die 
fünf Städte sind sich ihrer Verpflichtung zur Erhaltung und 
Fortentwicklung bewusst. Zugleich existieren vergleichbare 
Problemlagen. Das Projekt Fachwerk5Eck gründet auf der Idee, 
dass durch inter kommunale Zusammenarbeit die beteiligten 
Städte partner von den Erfahrungen und Ressourcen gemein
sam profitieren und dass ein Zusammenschluss mit gemein
samen Inter essen und Problemlagen der Region ein größeres 
 Gewicht gewinnen kann, kommunales Konkurrenzdenken 
hinterfragt sowie auch die Selbstwahrnehmung der Städte 
und der hier lebenden Menschen positiv transformiert.

Der im Fokus der interkommunalen Zusammenarbeit 
 stehende, gemeinsame Rahmen bezieht sich insbesondere auf 
den Erhalt des baukulturellen Erbes sowie dem Leben, Wohnen 
und Arbeiten der Menschen in den historischen Altstädten 
als bauliche, kulturelle und soziale Manifestation des Typus 
der Europäischen Stadt. Die dazu zu bewältigenden Lösungs
ansätze können nur durch intensiven Austausch, gemeinsame 
Projekte und experimentelle Ansätze sowie ein umfassendes 
solidarisches Handeln aller Akteure auf verwaltungs und bür
gerschaftlicher Ebene bewältigt und weiterentwickelt werden. 

Die bisher bereits vielfältigen Konzept und Planungsaktivi
täten des Fachwerk5Ecks wurden durch zahlreiche Fach und 
Öffentlichkeitsveranstaltungen sowie eine professio nelle 
Medien arbeit der Geschäftsstelle begleitet. Seit 2013 ist das 
Regionalprojekt zu einer „Marke“ für die Region geworden und 
trägt zur wachsenden Identifikation mit Südniedersachsen 
bei. Das Fachwerk5eck motiviert die fünf Städte positiv in die 
Zukunft zu schauen. 

aegidienstraße Kommandantenhaus © Stadt Osterode am Harz Martin-Luther-Platz © Stadt Osterode am Harz
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attraktIver wIrtschaFtsstandOrt

Mit zahlreichen produzierenden Gewerbebetrieben zählt die 
Stadt Osterode am Harz zu den wirtschaftsstärksten Kommu
nen im Landkreis Göttingen und ist daher bei Arbeitgebern 
und Pendlern sehr beliebt. Die Wirtschaftsstruktur ist tradi
tionell industriell geprägt. Sie bildet das Rückgrat des funktio
nierenden Wirtschaftslebens mit innovativen Arbeitsplätzen. 
Heute produzieren hier namhafte Unternehmen mit Schwer
punkten in der Medizintechnik, der Kunststoffverarbeitung 
und dem Maschinenbau. 

Nicht zuletzt ist auch der Tourismus in Osterode am Harz ein 
wichtiger Wirtschaftsfaktor. Die Stadt hat vom historischen 
Stadtkern mit Stadtmauer und Burgruine über einzigartige 
Natur bis hin zu modernen Sport und Freizeitmöglichkeiten 
viel Anziehungskraft für verschiedenste Geschmäcker und 
macht Lust auf spannende Aktivitäten. Ob Hotels, Pensionen 
oder auch Ferienwohnungen – in Osterode am Harz findet 
jeder Besucher das, was er sucht.

Darüber hinaus verfügt das Mittelzentrum über einen gut 
ausgebauten Einzelhandel, der Menschen aus der Region zum 
Shoppen im reizvollen Ambiente der Altstadt anzieht.

Unternehmen und Verwaltung sind eng miteinander vernetzt. 
Entscheidungen benötigen nur kurze Wege. Der konstruktive 
Austausch mit den in Osterode am Harz ansässigen Unter
nehmen hat für die Wirtschaftsförderung eine hohe Priorität. 

Die Servicestelle Wirtschaft ist hierfür erster Ansprech partner 
bei der Stadt Osterode am Harz. Sie berät beispielsweise zu 
Ansprechpartnern oder zu anderen Behörden und leistet 
Unterstützung bei der Suche nach geeigneten Immobilien und 
Grundstücken.

Mitten in Deutschland, zentral in Europa: Zu den weiteren 
Pluspunkten zählt unbestritten die hervorragende Lage. Die 
Hauptverkehrsachsen A 7, A 2 und A 38 sind ganz in der Nähe. 
Zum Flughafen Hannover sind es weniger als 100 Kilometer. Das 
Güterverkehrszentrum Göttingen ist in rund 50 Kilometern zu 
erreichen. Arbeitnehmer profitieren von bezahlbarem und ver
fügbarem Wohnraum sowie einem funktionierenden sozialen 
Umfeld. So ist Osterode am Harz wie geschaffen für Familien.

Leben und arbeiten, wo andere Urlaub machen –  
was will man mehr?

Karstfelsen bei Katzenstein © Stadt Osterode am Harz
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dienstleistung Fachdienst Bereich telefonnummer
Abfallsäcke – Verkauf blau Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Abwasserabgabe Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-242
Abwassergebühren dezentrale  
Abwasserbeseitigung

Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-240

Abwassergebühren zentrale  
Abwasserbeseitigung

Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-238, 241, 242

Abwasserreinigung Abwasserreinigungsbetriebe der 
Stadt Osterode am Harz

318-314

Archivnachfrage Fachdienst Inneres B5 – Stadtarchiv 318-349, 210 /  
05522 315859

Aufenthalts- / Meldebescheinigung: 
Erteilung

Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264

Ausnahmegenehmigung von der 
 Sperrzeit für Spielhallen: Beantragung

Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268

Ausschreibungen / Submissionen Fachdienst Inneres B1 – Allg. Verwaltung 318-221
Bauleitplanung Fachdienst Bauen B1 - Bauverwaltung und 

 Stadt entwicklung
318-309 /  

0171 5622905
Baumateriallagerung Fachdienst Bürger B2 – Ordnung  318-219
Bauzaunaufstellung Fachdienst Bürger B2 – Ordnung  318-219
Beglaubigungen Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Bekanntmachung über vergebene 
Aufträge

Fachdienst Inneres B1 – Allg. Verwaltung 318-221

Bescheinigungen / Auskünfte Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Bewerbungen Fachdienst Inneres B2 – Personalmanagement 318-210
Brennholzverkauf Fachdienst Bauen B5 – Waldwirtschaft 318-228, 229
Buchhaltung Fachdienst Finanzen B3 – Zentr. Finanzbuchhalltung 318-236, 280, 286, 305
Containeraufstellung Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-219
Controlling Fachdienst Finanzen 318-253
Demografie Fachdienst Inneres B2 – Personalmanagement 318-210
Dorfgemeinschaftshäuser  
und Mehrzweckhallen

Fachdienst Bauen B3 – Grundstücks- und Gebäude-
wirtschaft, Verwaltungsservice

318-254

Ehejubiläen Fachdienst Inneres B1 – Allg. Verwaltung 318-243
Eheschließung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-257, 260
Eheurkunde: Ausstellung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-257, 260
Einzugsermächtigung Fachdienst Finanzen B3 – Zentr. Finanzbuchhalltung 318-209, 218, 302
Entwässerungsgenehmigung Fachdienst Bauen B2 – Tiefbau 318-297, 319, 321
Ferienpass Stadtjugendpflege 05522 3175790
Feuerwehren Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-267, 250
Finanzbuchhaltung Fachdienst Finanzen B3 – Zentr.  

Finanzbuchhalltung
318-236, 280, 286, 305

Fischereischein: Erteilung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Forstangelegenheiten Fachdienst Bauen B5 – Waldwirtschaft 318-228, 229
Friedhofsangelegenheiten Fachdienst Bauen B1 – Bauverwaltung und 

 Stadtentwicklung
318-295, 345

Führungszeugnis: Ausstellung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Fundsachen: Verwahrung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
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dienstleistung Fachdienst Bereich telefonnummer
Gartenpacht Fachdienst Bauen B1 – Bauverwaltung und 

 Stadtentwicklung
318-301

Gaststättenbetrieb: Anzeige Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268
Gaststättenrecht: Bescheinigung – 
 Erkenntnisstand

Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268

Geburtsurkunde: Ausstellung – nach 
Anzeige der Geburt

Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-257, 260

Gerüstaufstellung Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-219
Gewerbe Abmeldung Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268
Gewerbe Anmeldung Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268
Gewerbe der Makler, Bauträger,  
Baubetreuer, Darlehensvermittler 
Erlaubnis

Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268

Gewerbe Ummeldung Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268
Gewerbesteuer Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-240
Gewerbezentralregister:  
Einsicht gewähren

Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264

Gleichstellungsbeauftragte Gleichstellungs beauftragte 318-311
Großraum- und Schwerlasttransport: 
Erlaubnis / Ausnahmegenehmigung

Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-281

Grundabgaben Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-238, 241, 242
Grundsteuer Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-238, 241, 242
Grundstücksangelegenheiten –  
Kauf und Verkauf von bebauten und 
unbebauten Grundstücken

Fachdienst Bauen B1 – Bauverwaltung und 
 Stadtentwicklung

318-301

Grundstücksentwässerung Fachdienst Bauen B2 – Tiefbau 318-297, 319 bis 321
Haushaltsplan Fachdienst Finanzen 318-235, 299, 298
Hundesteuer Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-240
Immobilienservice Fachdienst Bauen B3 – Bauverwaltung und 

 Stadtentwicklung
318-301

Indirekteinleitung Fachdienst Bauen B2 – Tiefbau 318-319
Internetredaktion Fachdienst Inneres B3 – Informationstechnologie 318-275
Jahresabschluss Fachdienst Finanzen 318-235
Kinderreisepass: Ausstellung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Kinderspielplätze Fachdienst Bauen B3 – Grundstücks- und 

 Gebäudewirtschaft
318-310

Kindertagesstätten Fachdienst Bürger B3 – Kinder, Jugend, Schule 318-261, 288, 285
Kirchenaustritte Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-260, 257
Kleinkläranlagen Fachdienst Bauen B2 – Tiefbau 318-314
Märkte Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-284
Mahnungen Fachdienst Finanzen B3 – Zentr. Finanzbuchhalltung 318-302
Marktmeister Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-284
Mietwohnungen Fachdienst Bauen B3 – Grundstücks- und 

 Gebäudewirtschaft
318-254

Niederschlagswassergebühren Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-238, 241, 242
Nutzholz Fachdienst Bauen B5 – Waldwirtschaft 318-229, 228
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dienstleistung Fachdienst Bereich telefonnummer
Ordnungsangelegenheiten Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-281
Pachtangelegenheiten Fachdienst Finanzen B1 – Kämmerei 318-223
Parkausweis für Berufstätige  
(Job-Ticket)

Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-219

Parkausweis für Bewohner Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-219
Parkausweis für Handwerksbetriebe Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-219
Parkausweis für Schwerbehinderte Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-219
Personalausweis: Änderung – wegen 
geänderter Adresse

Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264

Personalausweis: Ausstellung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Personalausweis: Ausstellung – 
vorläufiger Ausweis

Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264

Personalausweis: Meldung –  
wegen Verlust

Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264

Personalrat der Stadt Osterode  
am Harz

318-319

Personalwesen Fachdienst Inneres B2 – Personal management 318-211, 214, 210, 220
Personenstandswesen Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-260, 257
Pfandleihgewerbe Erlaubnis Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268
Plakatierung Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-219
Pressearbeit Kontaktstelle  

Wirtschaft
318-270

Räumpflicht auf Gehwegen Fachdienst Bauen B2 – Tiefbau 318-317
Rechnungsprüfung Rechnungsprüfungsamt 318-232 bis 234
Rechtsangelegenheiten Justizariat 318-258
Reiheholz Fachdienst Bauen B5 – Waldwirtschaft 318-228, 229
Reisegewerbekarte: Ausstellung Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268
Reisepass: Ausstellung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Reisepass: Ausstellung – Expresspass Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Reisepass: Ausstellung – Vorläufiger 
Reisepass

Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264

Reisepass: Meldung – wegen Verlust Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Rundfunkgebühren: Befreiung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Schadensangelegenheiten Fachdienst Inneres B1 – Allg. Verwaltung 318-221
Schlichtungsverfahren über  
streitige Rechtsangelegenheiten

Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-257

Schmutz und Regenwasserbeseitigung Fachdienst Bauen B2 – Tiefbau 318-297, 319 bis 321
Schulangelegenheiten Fachdienst Bürger B3 – Kinder, Jugend, Schule 318-293
Servicestelle Wirtschaft Verwaltungsleitung 318-270
Sondernutzungserlaubnisse an  
Geschäftsinhaber zur Aufstellung von  
Tischen und Stühlen, Warenaus- 
stellung und Werbeständern

Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-219

Spendenberatung Fachdienst Finanzen 318-235
Spielgeräte mit Gewinnmöglichkeit 
Bestätigung des Aufstellortes

Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268

Spielgeräte mit Gewinnmöglichkeit 
Erlaubnis

Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268

Spielhallen Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268
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dienstleistung Fachdienst Bereich telefonnummer
Sportangelegenheiten Fachdienst Bauen B3 – Grundstücks- und 

 Gebäudewirtschaft
318-254

Sportförderung Fachdienst Bauen B3 – Grundstücks- und 
 Gebäudewirtschaft

318-254

Sportlerehrung Fachdienst Inneres B1 – Allg. Verwaltung 318-243
Stadtführungen Fachdienst Inneres B4 – Stadtmarketing  / Tourismus 318-332
Stadtjugendpflege Fachdienst Bürger B3 – Kinder, Jugend, Schule 05522 317579-13  

bis 15
Stadtmarketing Fachdienst Inneres B4 – Stadtmarketing / 

Tourismus
318-381 / 

0160 8804365 
Städtepartner- und Patenschaften Fachdienst Inneres B4 – Stadtmarketing / 

Tourismus
318-383 /  

0151 61937495
Standesamt Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-257, 260
Sterbefall – anzeigen Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-257, 260
Sterbeurkunde: Ausstellung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-257, 260
Straßenausbaubeiträge Fachdienst Bauen B1 – Bauverwaltung und 

 Stadtentwicklung
318-344

Straßenbeleuchtung Fachdienst Bauen B2 – Tiefbau 318-313
Straßenreinigung Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-238, 241, 242
Straßenschäden und -unterhaltung Fachdienst Bauen B2 – Tiefbau 318-322, 316
Stundung / Zahlungserleichterung Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-239, 242
Submissionen Fachdienst Inneres B1 – Allg. Verwaltung 318-221
Touristinformation Fachdienst Inneres B4 – Stadtmarketing / 

Tourismus
318-332, 333,  

381 bis 383  
TV-Untersuchungen Fachdienst Bauen B2 – Tiefbau 318-320
Übermittlungssperre Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Überwachung Kanalbetrieb Fachdienst Bauen B2 – Tiefbau 318-320
Untersuchungsberechtigungsschein Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Vaterschaftsanerkennung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-257, 260
Veranstaltung eines Jahr- oder  
Spezialmarktes: Festsetzung

Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268

Vergnügungssteuer Fachdienst Finanzen B2 – Abgaben 318-240
Waffenbesitzkarte Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-281
Wahlen Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-257
Wanderlager Anzeige Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-268
Wochenmarkt Fachdienst Bürger B2 – Ordnung 318-284 / 0160 8870646
Wohngeld: Gewährung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-256
Wohnsitz: Anmeldung Fachdienst Bürger B1 – Bürgerservice 318-262 bis 264
Wohnungsbau: Förderung –  
von allgemeinem Mietwohnraum

Fachdienst Bauen B3 – Grundstücks- und 
 Gebäudewirtschaft

318-295 /  
0160 7066032 

Wohnungsbau: Förderung – von  
Mietwohnraum für ältere Menschen 
und Menschen mit Behinderung

Fachdienst Bauen B3 – Grundstücks- und 
 Gebäudewirtschaft

318-295 /  
0160 7066032 

Zahlungsverkehr Fachdienst Finanzen B3 – Zentr. Finanzbuchhalltung 318-209, 218, 302
Zwangsvollstreckung von  
Geldforderungen

Fachdienst Finanzen B3 – Zentr. Finanzbuchhalltung 318-218, 209
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Amtsgericht, Amtshof 20 
Telefon:  05522 50020

Agentur für Arbeit, Am Bahnhof 4  
Telefon:  05522 31000

Deutsche Post AG
Kundentelefon 0228 4333112

Deutsche Rentenversicherung im Kreishaus
Beratungs und Auskunftsstelle
Herzberger Straße 5  
Telefon:  0800 100048010

Feuerwehrtechnische Zentrale
Katzensteiner Straße 131  
Telefon:  05522 951077

FrauenNotruf 
Telefon:  920770

Gesundheitsamt Nebenstelle
Abgunst 7, 37520 Osterode am Harz    
Telefon:  05522 4070000

Gleichstellungsbeauftragte des Landkreises Göttingen
Reinhäuser Landstraße 4, 37083 Göttingen  
Telefon:  0551 5252258

Jobcenter, Gipsmühlenweg 2 – 4  
Telefon:  05522 9605200

Katasteramt, Berliner Straße 6 
Telefon:  05522 50040

Kirchenkreisamt, Schloßplatz 3 A  
Telefon:  05522 901932

Kraftfahrzeugzulassungsstelle, Bergstraße 10  
Telefon:  05522 9604870

Kreismedienzentrum Göttingen
Neustädter Tor 1 – 3, 37520 Osterode am Harz   
Telefon:  05522 9604442/4441

Kreismülldeponie, K6, 37197 Hattorf am Harz  
Telefon:  05584 949120

Kreisstraßenmeisterei Osterode
An der Bahn 151  
Telefon:  05522 81810

Kreiswohnbau Osterode am Harz / Göttingen GmbH
Herzberger Straße 57  
Telefon:  05522 90180

Musikschule Osterode am Harz
Postfach: Herzberger Straße 5
Sitz: Hördener Breite 7  
Telefon:  05522 920723

Niedersächsisches Forstamt Riefensbeek
Sösetalstraße 37  
Telefon:  05522 90420

Polizei, Abgunst 5  
Telefon:  05522 5080

Verkehrsgesellschaft Osterode / Harz mbH
Katzensteiner Straße 141  
Telefon:  05522 8699100

Landkreisgebäude © Stadt Osterode am Harz
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OsterOde Ist nachhaltIG

die Stadt Osterode am Harz engagiert  
sich beim thema Nachhaltigkeit
Global nachhaltige Kommune in Niedersachsen
Zur lokalen Umsetzung der Agenda 2030 hat die Stadt  
Osterode am Harz am einjährigen Projekt „Global nachhaltige 
Kommune in Niedersachsen“ teilgenommen. Ende des Jahres 
2019 erhielt die Stadt Osterode am Harz für ihr Engagement 
im Projekt eine entsprechende Urkunde. Auf Initiative des ehe
maligen Bürgermeisters Klaus Becker hatte sich die Stadt Oste
rode am Harz mit Erfolg auf die Projektteilnahme beworben. 
Im April 2019 erfolgte dann ein einstimmiger Ratsbeschluss 
zur Resolution „2030 – Agenda für nachhaltige Entwicklung“.
Im Verlauf des Jahres 2019 nahmen kommunale Vertreter an 
mehreren Vernetzungstreffen zwischen verschiedenen nieder
sächsischen Kommunen teil, um sich über die Umsetzung der 
17 globalen Nachhaltigkeitsziele der Vereinten Nationen auf 
kommunaler Ebene auszutauschen. Hierbei konnten wichtige 
Erkenntnisse für den eigenen Maßnahmenkatalog gewonnen 
werden. „Der Klimawandel fordert zum Handeln auf und alle 

Kommunen stehen vor den gleichen Herausforderungen beim 
Thema Nachhaltigkeit. Das gilt für große Städte wie Olden
burg oder Osnabrück genauso wie für uns in Osterode am 
Harz.“, so Bürgermeister Jens Augat. In vielen Bereichen der 
Stadtverwaltung werde bereits „nachhaltig“ gedacht, es bleibe 
aber viel zu tun. Man müsse sich dem Thema stellen und 
 Osterode am Harz zur klimaaktiven Kommune machen.

Kommunale Klimapartnerschaft

Die Stadt Osterode am Harz betreibt eine Klimapartner-
schaft mit Kaolack im Senegal. Ziel der Zusammenarbeit 
ist die Erstellung eines gemeinsamen Handlungspro-
grammes, um dem Klimawandel proaktiv zu begegnen 
und voneinander zu lernen. Im Rahmen der kommunalen 
Klimapartnerschaft sensibilisieren die Akteure für den 
Klimawandel der Einen Welt und führen gemeinsam Ver-
änderungen im Handeln der Akteure bei. 

 Urkundenübergabe „Global nachhaltige Kommune in Niedersachsen” © Stefan Neuenhausen

Sie planen eine (kleine oder große) Feier? 
Sprechen sie uns an, wir unterbreiten 
Ihnen gerne ein Angebot.

Ein großer Saal und ein separater, moderner 
Raum steht zur Verfügung, außerdem eine 
Sektbar.

Eine Kegelbahn (noch Termine frei)

Wir bieten eine Gutbürgerliche Küche, 
außerdem Feines aus der Region,
WILDES ist natürlich auch dabei.

Näheres unter Tel. 05522 915610 

NEUES SCHÜTZENHAUS
Schützenbrüderschaft  Osterode am Harz e.V. vor 1543
Ernst Müller Allee 12 | Osterode am Harz

VHS Göttingen Osterode gGmbH  
Neustädter Tor 1–3 · 37520 Osterode am Harz
Tel. 05522 314411 · Fax 05522 314496
oha@vhs-goettingen.de · www.vhs-goettingen.de

Ziele verfolgen – Wünsche verwirklichen
mit Ihrer Volkshochschule vor Ort

mailto:oha@vhs-goettingen.de
http://www.vhs-goettingen.de
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FamIlIenFreundlIches OsterOde

In Osterode am Harz leben Familien gern. Dies liegt nicht 
zuletzt an den hervorragenden Angeboten für Kinder und 
Jugendliche. Die kleinen Mitbürger können sich in den liebe
voll eingerich teten Kitas so richtig wohlfühlen. Für Jugendliche 
gibt es Jugend räume in der Kernstadt und in den Ortschaften. 
Das Jugendgästehaus beherbergt nicht nur Jugendliche. 
 
Die Stadtjugendpflege setzt sich zudem für die Belange der 
jungen Menschen ein. Ebenso lebenswert machen die Stadt 
die vielfältigen Freizeitangebote, bei denen für Jung und Alt 
das Richtige dabei ist.

Probleme kommen auch in den besten Familien hin und wie
der vor. Meistens lassen sich Differenzen im Kreis der Familie 
beilegen, doch manchmal sind die Angelegenheiten zu schwer
wiegend, um sich auf diese Art lösen zu lassen. Hier lässt die 
Stadt Familien nicht alleine. Kinder, Jugendliche, Eltern und 

andere Erziehungsberechtigte können sich bei Erziehungs
fragen, bei persönlichen oder familienbezogenen Problemen 
sowie bei Fragen und Konflikten im Zusammenhang mit Tren
nungen und Scheidungen an die zuständige Stelle wenden.

Die Erziehungs und Familienberatung hilft allen Personen, 
die im Altkreis Osterode am Harz wohnen und für sich oder 
ihre Familienmitglieder Beratung bei Erziehungsfragen, 
Beziehungsschwierigkeiten, Trennung und Scheidung oder in 
akuten Krisen und Notsituationen benötigen.

Im Netzwerk Frühe Hilfen & Kinderschutz für Stadt und 
Landkreis Göttingen arbeiten Fachkräfte aus unterschiedlichen 
Disziplinen zusammen, die beruflich mit Kindern und Eltern 
zu tun haben. Diese Fachkräfte befassen sich mit den Themen 
Schwangerschaft, Geburt, Elternschaft, gesundes Aufwachsen 
und Kinderschutz.

Naturerlebnispark Lerbach © Stadt Osterode am Harz

Rollberg 24 • 37520 Osterode / Harz • Telefon 05522 - 72626

Richtig gute Strümpfe

Wäsche von Schiesser

große Auswahl an BH's

Nachtwäsche für Damen, Herren und Kinder

Feines von Nina von C

Nähstudio
Meisterbetrieb
❒ Änderungsschneiderei
❒ Gardinen & Dekoartikel
❒ Neubezug von Polstermöbeln

Bozena Nakonczy | Mobilnummer: 0159 / 02496389

Meisterbetrieb

Änderungsschneiderei
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kInder und JuGend

Kindertagesstätten

Mit insgesamt zehn Kindertagesstätten, hiervon sieben in 
städtischer, zwei in kirchlicher und einer in privater Träger
schaft, bieten sich in Osterode am Harz zahlreiche Möglich
keiten für die Betreuung des Nachwuchses. Die Kitas befinden 
sich in der Kernstadt sowie in den Ortschaften Dorste, Förste, 
Freiheit, Lasfelde, Lerbach und Schwiegershausen.

Bestrebt, ein umfassendes Angebot auch für Kinder unter 
drei Jahren vorzuhalten, gibt es derzeit insgesamt sieben 
Krippengruppen.  Ergänzend zu den Ganztagsangeboten 
der Grundschulen gibt es in der Kindertagesstätte Freiheit 
eine Hortgruppe mit einer Betreuungszeit von 13.00 Uhr bis 
17.00 Uhr. Durch das FlexicardSystem können der tägliche 
Beginn und das Ende der Betreuungszeit variiert werden. 
Teilweise (Kitas Schützenpark und Fuchshalle) kann Ihr Kind 
bereits ab 6.30 Uhr betreut werden. Die Regenbogengruppe im 
Kindergarten Fuchshalle bietet Betreuungszeiten bis 18.00 Uhr 
für alle Kindergartenkinder in Osterode am Harz an.
 
Ein besonderes Angebot stellt die Waldkindergartengruppe 
dar.

2021 wird darüber hinaus am Steilen Ackerweg in der Kern
stadt eine zusätzliche Kindertagesstätte mit drei Krippen und 
zwei Kindergartengruppen gebaut. 

Kindergärten in Osterode am Harz

in freier trägerschaft:
Kindergarten „Kunterbunt“ e. V., Lerbach
Am Schwarzenberg 19, 37520 Osterode am Harz
Telefon:  05522 74205

ev.-luth. Kindertagesstätte „Kreuzkirche“
(Krippe und Kindergarten)
Erfurter Weg 1, 37520 Osterode am Harz
Telefon:  05522 71316

ev.-luth. Kindertagesstätte „zum guten Hirten“
(Krippe und Kindergarten)
Im Strange 26 A, 37520 Osterode am Harz
Telefon: 05522 2985

in trägerschaft der Stadt:
Kindergarten dorste
Meierbreite 6, 37520 Osterode am Harz / OT Dorste
Telefon: 05522 8518

Kindergarten Förste
Am Kindergarten 3, 37520 Osterode am Harz / OT Förste
Telefon: 05522 82521

Kindertagesstätte Schützenpark
(Krippe und Kindergarten)
Scherenberger Straße 36, 37520 Osterode am Harz
Telefon: 05522 919943

Kindergarten Schwiegershausen
Grasweg 1, 37520 Osterode am Harz / OT Schwiegershausen
Telefon: 05522 75538

an der Stadtmauer © Stadt Osterode am Harz
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SEITE 1 Jugendamt – Adoptions und Pflegekinderdienst · DD · 10.06.2016 

Pflegefamilien gesucht –  
ein Ort zum Aufwachsen 
Viele Kinder können nicht in ihren Familien leben, da ihre Eltern 

sie aus ganz unterschiedlichen Gründen nicht ausreichend 
versorgen, fördern und erziehen können. Für Kinder, aber auch 
für Jugendliche, die auf längere Zeit oder auf Dauer nicht mehr 

bei den Eltern leben können, bieten Pflegefamilien einen 
verlässlichen familiären Lebensort. Haben Sie Lust auf Familie 
oder möchten Sie familiären Zuwachs? Können Sie sich einer 

vielseitigen Herausforderung stellen?  

 

Kontakt für 
nähere 

Informationen: 
 

Landkreis 
Göttingen 

Jugendamt – 
Adoptions- und 

Pflegekinderdienst 
 

Reinhäuser 
Landstraße 4, 

37083 Göttingen 
Tel.: 0551  
525 2925 

kux@landkreis 
goettingen.de 

 

Pflegefamilie – Vielleicht auch eine Lebensform für Sie?

Der Bedarf an Familien und Paaren, die junge Menschen unterstützen wollen und auf-
nehmen können ist groß. Das Ziel ist es, einen Heimaufenthalt von Kindern und Jugend-
lichen zu vermeiden und ihnen das Aufwachsen in einem familiären Umfeld zu ermögli-
chen.
Was sollten Pflegeeltern mitbringen? Überlegen Sie vielleicht selber Pflegefamilie zu 
werden?
Der Pflegekinderdienst sucht Familien, Lebensgemeinschaften, gleichgeschlechtliche 
Paare und Einzelpersonen mit oder ohne (eigene/angenommene) Kinder und sehr gern 
auch ältere Personen und Paare, die Freude am Zusammenleben mit Kindern haben und 
Zeit, Geduld und Einfühlungsvermögen für ein Kind besitzen.
Wenn Sie die persönlichen Voraussetzungen zur Aufnahme eines Kindes erfüllen, werden 
Sie umfassend auf Ihre Rolle als Pflegeeltern vorbereitet. Sie bekommen einen festen An-
sprechpartner, mit dem Sie Ihre Vorstellungen, Wünsche und auch Ängste in Bezug auf 
das zukünftige Pflegekind besprechen können.

Wenn Sie Interesse daran haben, ein Pflegekind bei sich aufzunehmen, dann  freuen wir 
uns, wenn Sie Kontakt zum Pflegekinderdienst des Landkreises Göttingen aufnehmen: 

Tanja Kux, Telefon 0551 525-2925 oder E-Mail kux@landkreisgoettingen.de

mailto:kux@landkreisgoettingen.de
mailto:kux@landkreisgoettingen.de
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Kindergarten Fuchshalle
Halberstädter Straße 55, 37520 Osterode am Harz
Telefon: 05522 919942

Kindertagesstätte Freiheit  
(Krippe, Kindergarten und Hort) 
Hinterm Eichental 25, 37520 Osterode am Harz / OT Freiheit
Telefon: 05522 99588

Kindertagesstätte Lasfelde 
(Krippe und Kindergarten)
An der Bahn 24, 37520 Osterode am Harz / OT Lasfelde
Telefon: 05522 82223

Jugend

Jugendeinrichtungen:
Jugend-treff „Haus der Jugend“
Scheerenberger Straße 34, 37520 Osterode am Harz
Telefon: 05522 3175790

Jugendgästehaus Harz
Scheerenberger Straße 34, 37520 Osterode am Harz
Telefon: 05522 5595

Jugendpflege:
Stadtjugendpflege
Scheerenberger Straße 34 A, 37520 Osterode am Harz
Telefon: 05522 3175790

Fachdienst Kinder- und Jugendarbeit,  
Jugendschutz und Berufshilfe des Landkreises Göttingen
Herzberger Straße 5 
37520 Osterode am Harz
Telefon: 05522 9600

evangelische Jugend Harzer Land
Marienvorstadt 31 
37520 Osterode am Harz
www.evjudi.de

Ortsjugendpflegerinnen und -pfleger gibt es in folgenden 
Ortschaften. die telefonnummern erhalten Sie bei Bedarf bei 
der Stadtjugendpflege. 
• Dorste
• Lasfelde
• Förste
• Schwiegershausen
• Lerbach
• Marke
• RiefensbeekKamschlacken

Jugendräume in den Ortschaften:
Jugendraum dorste
Dorfgemeinschaftshaus
Roter Born 2 – 4
37520 Osterode am Harz / OT Dorste

Jugendzentrum Förste
Zum Kiessee
37520 Osterode am Harz / OT Förste

Jugendhaus Lasfelde
Krumme Wanne 7
37520 Osterode am Harz / OT Lasfelde

Jugendraum Lerbach
Am Schwarzenberg 19
37520 Osterode am Harz / OT Lerbach

Jugendraum Marke
Dorfgemeinschaftshaus
Marker Straße 32
37520 Osterode am Harz / OT Marke

Jugendraum Riefensbeek-Kamschlacken
Dorfgemeinschaftshaus
Untere Herrentalstraße 2
37520 Osterode am Harz / OT RiefensbeekKamschlacken

Jugendraum Schwiegershausen
Mehrzweckhalle
Sporthallenstraße 19
37520 Osterode am Harz / OT Schwiegershausen 

kInder und JuGend

Spempelsuche mit der Harzer Wandernadel © Stadt Osterode am Harz

http://www.evjudi.de
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Schulen

Als Mittelzentrum für den Südharz ist Osterode am Harz 
Standort für alle in Niedersachsen gängigen Schulformen. Mit 
fünf Grundschulen, einer Hauptschule, einer Realschule, einem 
Gymnasium, den Berufsbildenden Schulen, dem Fachgym
nasium Wirtschaft sowie einer Förderschule bietet sie den 
Kindern und Jugendlichen ihrer Einwohnerinnen und  
Einwohner ein umfassendes Bildungsangebot.

Erwachsenen stehen attraktive Bildungsveranstaltungen in 
der Volkshochschule zur Verfügung. Die Universitätsstädte 
ClausthalZellerfeld und Göttingen sind schnell zu erreichen.

Für nähere Informationen wenden sie sich bitte direkt an die 
einzelnen Schulen oder besuchen deren Internetseiten.

Grundschulen
Grundschule am Jacobitor
Herzberger Straße 6
Telefon:  05522 9918410
Fax: 05522 9918415
EMail:  gsjacobitor@osterode.de
www.grundschulejacobitor.de

Grundschule dreilinden
Hördener Breite 7
Telefon:  05522 9918510
Fax:  05522 9918515
EMail:  gsdreilinden@osterode.de
www.gsdreilinden.de

Grundschule Lasfelde
An der Bahn 26
Telefon: 05522 9168910
Fax:  05522 9168915
EMail:  gslasfelde@osterode.de
www.gslasfelde.de

Grundschule Röddenberg
Steiler Ackerweg 29
Telefon:  05522 9918310
Fax:  05522 9918315
EMail:  buero@gsroeddenberg.de
www.gsroeddenberg.de

Grundschule Sösetal
Förster Straße 155
Telefon:  05522 9918210
Fax:  05522 9918215
EMail:  gssoesetal@tonline.de
www.gssoesetal.de

Hauptschule
Neustädter tor
Spritzenhausplatz 9
Telefon:  05522 919122
Fax:  05522 919124
EMail:  sekretariat@hsneustaedtertor.de
www.hauptschuleosterode.de
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mailto:gs-jacobitor@osterode.de
http://www.grundschule-jacobitor.de
mailto:gs-dreilinden@osterode.de
http://www.gs-dreilinden.de
mailto:gs-lasfelde@osterode.de
http://www.gs-lasfelde.de
mailto:buero@gs-roeddenberg.de
http://www.gs-roeddenberg.de
mailto:gs-soesetal@t-online.de
http://www.gs-soesetal.de
mailto:sekretariat@hs-neustaedter-tor.de
http://www.hauptschule-osterode.de


25Realschule
auf dem Röddenberg
Steiler Ackerweg 14
Telefon:  05522 317140
Fax:  05522 3171424
EMail:  rs@realschuleosterode.de
www.realschuleosterode.de

Gymnasium
tilman-Riemenschneider-Gymnasium
Dörgestraße 34
Telefon: 05522 916870
Fax:  05522 916879
EMail:  info@iservtrgoha.de
www.trgosterode.de

Förderschule
Wartbergschule Osterode am Harz
Hohe Straße 42
Telefon:  05522 3124570
Fax: 05522 3124590
EMail: sekretariat@wartbergschuleoha.de
www.wartbergschuleosterode.de

Berufsbildende Schulen
BBS i – Handelslehranstalt / europa-Schule
Neustädter Tor 1 – 3
Telefon:  05522 9604700
Fax:  05522 9604719
EMail: verwaltung@bbs1osterode.de
www.bbs1osterode.de

• Berufliches Gymnasium  
• Wirtschaft
• Metalltechnik
• Sozialpädagogik

• Fachoberschule – Klasse 11 & 12
• Berufsfachschule 

• Einjährige BFS – Wirtschaft Einzelhandel
• Einjährige BFS – Wirtschaft Büro, Handel, Informatik
• BFS PTA

• Berufsschuleschule
• Bankkaufleute
• Kaufleute für Büromanagement
• Medizinische Fachangestellte
• Fachkraft für Lagerlogistik / Fachlageristen
• Industriekaufleute
• Zahnmedizinische Fachangestellte
• Kaufleute im Einzelhandel / Verkäufer / innen 
• Kaufmann / frau im ECommerce
• Zusatzqualifikation Europakaufmann / frau

BBS ii 
Hauptverwaltung Leege
An der Leege 2B
Telefon: 05522 90930
Fax:  05522 9093100
EMail:  verwaltung@bbs2osterode.de
www.bbs2osterode.de

Standort Neustädter tor
Neustädter Tor 6
Telefon:  05522 507790
Fax:  05522 5077910
EMail:  verwaltung@bbs2osterode.de
www.bbs2osterode.de

Schulformen
• Berufseinstiegsschule
• Berufsschule / Duale Ausbildung
• einjährige Berufsfachschule
• zweijährige Berufsfachschule
• berufsqualifizierende Berufsfachschule

• Pflegefachmann/frau
• Pflegeassistenz
• sozialpädagogische Assistentin / Sozialpädagogischer  

Assistent
•  Fachschule

• Heilerziehungspflege
• Heilpädagogik
• Mechatronik

• Fachoberschule
• Gesundheit und Pflege
• Sozialpädagogik
• Gestaltung
•  Technik

Volkshochschule
VHS Göttingen Osterode gGmbH
Neustädter Tor 1 – 3
Telefon: 05522 314411
Fax:  05522 314496
EMail:  oha@vhsgoettingen.de
www.vhsgoettingen.de

©
 se

br
a /

 st
oc

k.
ad

ob
e.

co
m

mailto:rs@realschule-osterode.de
mailto:verwaltung@bbs2osterode.de
http://www.realschule-osterode.de
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Bezeichnung Straße telefon Fax e-Mail / Homepage
allgemeinmedizin
MVZ PRIMEDUS Ute Wenauer Abgunst 1a 05522 506070 kontakt@primedus-sd.de 

www.primedus-sd.de
Annegret Mödden & Kerstin Heisig Im Badegarten 7 05522 4055
Dr. med. Michael Böttger, Dr. med.  Harro 
Küssner & Dr. med. Justus Vellmer

Königsplatz 5 – 6 05522 920317

Flavio Vischi Hellhofstraße 7 05522 
5029702

05522 5029703

Dipl.-Med. Dorothea Fritzsche Friedrich-Ebert-Straße 66 05522 2771 05522 5877
Dr. med. V. Katharina Morgenroth, 
Dr. med. Ulrich Rendenbach

Hoelemannpromenade 2 05522 3025  
0171 6215550

Dr. med. Cord Welling, Bianca Welling Kornmarkt 2 05522 4950 05522 71027 info@praxis-welling.de 
www.praxis-welling.de

Facharzt für Allgemeinmedizin  
Stephan Meier

Martin-Luther-Platz 9 05522 71100

Facharzt für Allgemeinmedizin  
Thomas Kiesel

An der Bahn 19 05522 9502-0 05522 950230 info@praxis-thomaskiesel.de 
www.allgemeinarzt-kiesel.de

Dr. med. Ulrich Eppenstein, Dr. med. 
Michael Altmann, Dr.med. Anja Happel

Förster Straße 72a 05522 95000 
0177 2586266

innere Medizin
Dr. Horst Peter Pommer Wilhelm-Raabe-Straße 51 05522 75955
Dr. Rüdiger Teupke Bahnhofstraße 1 05522 2562 05522 73086
Dr. med. Sabrins Schindler Bergstraße 12 05522 74726 05522 12126
MVZ-Osterode (Anne-Cathrin Preuße) Petershütter Allee 29 05522 2562 05522 73086 mariam.peutz@helios-gesundheit.de 

www.mvz-niedersachsen.de
Dr. med. Martin Leonardt Heinrich-Sohnrey-Straße 11 05522 2024 05522 920609
augenheilkunde
Dr. med. Tobias Buchenauer Hoelemannpromenade 5 05522 72700 05522 75808
Dr. med. Peter Klingebiel Scheffelstraße 2 05522 3399 05522 76068
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde
Dr. med. Manfred Eilts Bahnhofstraße 39 05522 2961 05522 75969 www.hno-eilts.de
Kinderheilkunde
Kinder- und Jugendärztehaus Osterode 
Dr.  Christian Webel, Dr. med. Hartmut 
Webel, Martin Webel, Maren Cornelius

Hoelemannpromenade 7 05522 9001-0 05522 900190 www.kinderaerzte-im-netz.de

Neurologie / Psychatrie
Dipl.- Psych. Dieter Lutz-Dreher Am Röddenberg 9 05522 920959
M. Erdmann, O. Dres Am Röddenberg 9 05522 920011 05522 90010
Praxis für Ganzheitliche  
Psychotherapie Ursula Gruschka

Rotemühlenweg 2i 05522 2112

Dipl.-Psych. Sabine Peters Bahnhofstraße 21 05522 124281
Dipl.-Psych. Christine Wicke-Blume Dielenplan 1 05522 920631
Psychologische Beratung Arthur Antons Hundscher Weg 53 05522 5059676
Kindertheraphie & ADHS-Beratung 
Yvette Lüthi

Hinter den Höfen 31 05522 5059402

Dipl.-paed. Rita Susko Klosterstraße 4 05522 951100
Familienberatung
Erziehungsberatungsstelle Osterode a. H. Dörgestraße 31 05522 76279
apotheken
Apotheke Dreilinden Im Strange 1 b 05522 71620 05522 915233 info@apotheke-dreilinden.de 

www.apotheke-dreilinden.de
Bahnhof-Apotheke Bahnhofstraße 1 05522 2928 05522 920298 info@bahnhof-apotheke-osterode.de 

www.bahnhof-apotheke-osterode.de
Rats-Apotheke Martin-Luther-Platz 9 05522 9070-0 05522 9070-50 info@rats-apotheke-oha.de

www.rats-apotheke-oha.de
Sonnen-Apotheke Johannisvorstadt 2 05522 6636 05522 75172 berndttoepperwien@t-online.de 

www.sonnen-apotheke-osterode-app.de
Orthopädie / chirotherapie / Sportmedizin
Arzt für Orthopädie & Chirotherapie 
Dr. med. Wolfgang Hauberg

Hoelemannpromenade 9 05522 91913-0 05522 90010

Chirurgisch-Orthopädische Praxis 
Osterode Dr. med. Armin Görs

Hoelemannpromenade 9 05522 919111 www.chirurgie-osterode.de

Gesundheit
KinderSPORTstiftung am Harz e. V. Kornmarkt 2 05522 

8687980
05522 
86879888

rainer@kindersportstiftung.com 
www.kindersportstiftung.com

Gynäkologie
Erdmuthe Adam-Last Am Bahnhof 1 a 05522 2599

mailto:kontakt@primedus-sd.de
http://www.primedus-sd.de
mailto:info@praxis-welling.de
http://www.praxis-welling.de
mailto:info@praxis-thomaskiesel.de
http://www.allgemeinarzt-kiesel.de
mailto:mariam.peutz@helios-gesundheit.de
http://www.mvz-niedersachsen.de
http://www.hno-eilts.de
http://www.kinderaerzte-im-netz.de
mailto:info@apotheke-dreilinden.de
http://www.apotheke-dreilinden.de
mailto:info@bahnhof-apotheke-osterode.de
http://www.bahnhof-apotheke-osterode.de
mailto:info@rats-apotheke-oha.de
http://www.rats-apotheke-oha.de
mailto:berndttoepperwien@t-online.de
http://www.sonnen-apotheke-osterode-app.de
http://www.chirurgie-osterode.de
mailto:rainer@kindersportstiftung.com
http://www.kindersportstiftung.com


27Bezeichnung Straße telefon Fax e-Mail / Homepage
Dr. med. Joachim Welcker und  
Britt Wagner

Bahnhofstraße 2 05522 3444 05522 6670 info@praxis-welcker.de 
www.praxis-welcker.de

tiermedizin
Tiergesundheitszentrum Südharz  
Dr. Lukas und Marina Grammel

Schillerstraße 17 – 19 05522 90060 05522 900620 info@tgz-suedharz.de
www.tgz-suedharz.de

Tierarztpraxis Dr. Elke Röhrkasse Schwimmbadstraße 10 05522 2900
Tierarztpraxis Winfried Gerlach Hundscher Weg 9 05522 74345 05522 3442 wingerl@web.de 

www.tierarzt-oha.de
Tierphysiotherapie & Naturheilpraxis 
Wentscher

Friedrich-Ebert-Straße 61 05522 315645 05522 315647 info@thp-wentscher.de
 www.hunde-physio-osterode.de

zahnmedizin / Kieferothopädie / -chirugie
Fachärzte für Kieferothoädie Dr. Roland 
Krysewski, Sabine Metzel, Dr. Josef Kremer

Bahnhofstraße 35 05522 919222 05522 919199 praxis@kieferothopädie-oha.de 
www.kieferothophädie-oha.de

Zahnarztpraxis  
Dr. Tjindra und Radde

Dörgestraße 18 05522 919000 05522 919001 dr.tjindra-radde@t-online.de 
www.zahnarztpraxis-osterode.de

Dr. Detlef Lubrich Marientorstraße 2 05522 2164
Zahnarztpraxis  
Dr. med. dent. Rolf Müllhofer &  
Dr. med. dent. Daniel Fornefett & 
Kollegen

Kornmarkt 2 05522 920306 05522 920307 info@muellhofer.de 
www.muellhofer.de

Zahnarztpraxis Fiedler Kornmarkt 5 05522 3421 05522 314962 QMFiedler@aol.com 
www.zahnarzt-fiedler-osterode.de

Zahnärzte Dr. med. dent. P. Dietrich 
Haberland und Nicole Hein

Berliner Straße 7 05522 5565 05522 5522 info@zahnaerztin-hein-osterode.de 
www.zahnaerztin-hein-osterode.de

Zahnarztpraxis Meiser Bahnhofstraße 2 05522 4095 05522 315715 info@zahnarztmeiser.de 
www.zahnarztmeiser.de

Zahnärztin Dr. Sabine Knebusch Waagestraße 2 05522 76082 05522 76514
Zahnarztpraxis Dirk Wedemeyer Hoelemannpromenade 5 05522 72777
Zahnarztpraxis  
Dr. Anja Herpe

Förster Straße 80 05522 82645 05522 869663 info@dr-anja-herpe.de 
www.dr-anja-herpe.de

MVZ Osterode

MVZ Osterode
Hausärztliche Versorgung: Anne-Cathrin Preuße 
Gastroenterologie: Dr. med. Rudolf Böhm
Kardiologie: Dr. med. Marcus Schmidt

Petershütter Allee 29, 37520 Osterode am Harz
Termine unter Telefon (05522) 2562
www.mvz-osterode-harz.de

Kinder- u.
Jugendärztehaus

Osterode

Gemeinschaftspraxis

Christian Webel
Dr. med. Hartmut Webel – Naturheilverfahren – 
Kinder u. Jugendärzte

Martin Webel
Kinder- u. Jugendarzt – Kinderkardiologie

Maren Cornelius, angest. Ärztin – Kinder-
kardiologie

Hoelemannpromenade 7
37520 Osterode
Tel. (0 55 22) 900 100

Öffnungszeiten

Mo. | Di. | Do. | 9 – 12 Uhr | 15 – 17 Uhr
Mi.  | 10 – 12 Uhr
Fr.  |  9 – 12 Uhr nach Vereinbarung

Ihre Gesundheit liegt 
uns am Herzen
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Bezeichnung Straße telefon Fax Homepage
DRK-Kleiderladen Langer Krummer Bruch 23 05522 5058495
Harz-Weser-Werke gGmbH Rotemühlenweg 21 05522 9616 05522 961-411 www.h-w-w.de
Jugendarbeit Bepo GmbH Baumhofstraße 116 05522 868880-00 05522 868880-11 osterode.de/jugendwerkstatt
Burgholte Seniorenwohnanlagen KG Schillerstraße 27 05522 9930 www.burgholte-senioren.de
Stadtteiltreff für Senioren Stettiner Straße 52 05522 9544108 www.kreiswohnbau.de
Altenheim Siebenbürgen gGmbH Siebenbürgenweg 1 05522 90120
Alten- und Pflegeheim GmbH 
Haus Talblick 

Obere Harzstraße 52 05522 90560

Alten- & Pflegeheim Promenade Hoelemannpromenade 6 05522 5029722 www.pflegeheim-promenade.de
Alten- & Pflegeheim Am Ring Ringstraße 16 05522 83727
Seniorenwohnsitz Bacchus-Ruh Friedrich-Ebert-Straße 42 05522 90170 www.doreafamilie.de/osterode
Alten- & Pflegeheim St. Jacobi Fuchshaller Weg 10 05522 90910 www.diakonie-harzer-land.de
Diakonie- / Sozialstationen  
Osterode

Schloßplatz 2 05552 999682  
05522 9058-0

05522 9058-58 www.diakonie-harzer-land.de

Osteroder Tafel e. V. Abgunst 1 05522 9077-0 05522 9077-28 www.paritaetischer.de/ 
kreisgruppen/osterode

Information / Beratung – Selbsthilfe
Paritätisches Sozialzentrum

Abgunst 1 05522 9077-16 05522 9077-28 www.paritaetischer.de/ 
kreisgruppen/osterode

Tierheim Osterode An der Leege 25 05522 502124 tierschutz-osterode.de

SOziaLe eiNRicHtUNGeN

Siebenbürgenweg 1, 37520 Osterode am Harz
Telefon: 0 55 22 / 90 12 – 0   
Telefax: 0 55 22 / 90 12 – 16

E-Mail:    info@siebenbuergen-osterode.de
Internet: www.siebenbuergen-osterode.de

Altenheim Siebenbürgen
gemeinnützige GmbH

Osterode

Ein Haus der Diakonie

Wir bieten Ihnen stationäre Pflege und  
Kurzzeitpflege in 106 Einzel- und  

2 Doppelzimmern an.
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Frauen für Frauen
Frauennotruf/Gewaltberatungstelle Osterode

Wenden Sie sich an uns bei häuslicher Gewalt, in 
Lebenssituationen, wie Trennung, Scheidung, Gewalterleben 

aktuell und in der Vergangenheit, Mobbing, Ärger, Streit und Stress 
die Sie belasten, beunruhigen oder gefährden.

BISS Beratungs- und Interventionsstelle
gegen häusliche Gewalt

Frauen Notruf
05522 920 770

Am Schilde 29 l 37520 Osterode am Harz l Telefon: 05522 4668 l Fax: 05522 4670 l E-Mail: frauenfuerfrauen-osterode@t-online.de

Sprechzeiten:
Dienstag 14:00 - 16:00 Uhr
Donnerstag 10:00 - 12:00 Uhr

Frauen für Frauen
Frauennotruf/Gewaltberatungstelle Osterode

Wenden Sie sich an uns bei häuslicher Gewalt, in 
Lebenssituationen, wie Trennung, Scheidung, Gewalterleben 

aktuell und in der Vergangenheit, Mobbing, Ärger, Streit und Stress 
die Sie belasten, beunruhigen oder gefährden.

BISS Beratungs- und Interventionsstelle
gegen häusliche Gewalt

Frauen Notruf
05522 920 770

Am Schilde 29 l 37520 Osterode am Harz l Telefon: 05522 4668 l Fax: 05522 4670 l E-Mail: frauenfuerfrauen-osterode@t-online.de

Sprechzeiten:
Dienstag 14:00 - 16:00 Uhr
Donnerstag 10:00 - 12:00 Uhr

Frauen für Frauen
Frauen Notruf / Gewaltberatungsstelle Osterode

Wenden Sie sich an uns bei häuslicher Gewalt und in Lebenssituationen die Sie belasten, beunruhigen oder 
gefährden (z.B. Trennung, Scheidung, Gewalterleben aktuell und in der Vergangenheit, Mobbing, Ärger, 

Streit und Stress)
BISS Beratungs- und Interventionsstelle

gegen häusliche Gewalt

Am Schilde 29 l 37520 Osterode am Harz l Telefon: 05522 4668 l Fax: 05522 4670 l E-Mail: frauenfuerfrauen-osterode@t-online.de

Sprechzeiten:
Dienstag  14:00 - 16:00 Uhr
Donnerstag 10:00 - 12:00 Uhr
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OSTERODE

Paritätisches Sozialzentrum
Abgunst 1, 05522 – 90 77 0
www.osterode.paritaetischer.de
osterode@paritaetischer.de

· Sozial- und Pflegeberatung
· Häusliche Pflege
· Hausnotrufsystem – sicher daheim
· Haushalts-Service
· Alltagshilfen und Begleitung
· Integrationsassistenz / Schulbegleitung

Selbsthilfekontaktstelle
des Paritätischen

Vermittlung und Beratung
zum Thema Selbsthilfe

Freiwilligen-Agentur
des Paritätischen

Vermittlung und Beratung
zum Thema Ehrenamt

mailto:frauenfuerfrauen-osterode@t-online.de
http://www.osterode.paritaetischer.de
mailto:osterode@paritaetischer.de
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Sportanlagen

Das vielseitige Sport und Freizeitangebot in Osterode steht 
für einen hohen Erholungswert. Dafür sorgen ver schie
dene  Sport und Tennisplätze, Reit und Schießsportan
lagen, Schwimmbäder sowie Turn und Sporthallen. Jedes 
Jahr  werden zudem Sportlerinnen und Sportler geehrt, 
die bei Wettkämpfen herausragende Leistungen erzielt 
haben. Nicht zu vergessen sind dabei diejenigen, die sich 
in  besonderer Weise für den Sport in der Region engagiert 
haben.

Sportplätze
• Bezirkssportanlage Jahnstadion 

Alte Northeimer Straße 5, Telefon:  0160 97220676
• Sportplatz Freiheit 

Schützenplatz 2
• Sportplatz Lasfelde 

An der Bahn 26
• Sportplatz Lerbach  

An der Mühlwiese 5
• Sportplatz dorste 

Roter Born
• Sportplatz Förste 

Förster Straße 155
• Sportplatz Schwiegershausen 

Sportplatzweg

tennisplätze
• tennisplatz des tennis-clubs Osterode e. V. 

Scheerenberger Straße 58, Telefon: 05522 2375
• tennisplatz des tennisvereins „Sösetal“ 

Förste, Förster Straße 186, Telefon: 05522 7069490
• tSc dorste tennissparte 

Roter Born 2, Telefon: 05552 1400

Wegweiser © Stadt Osterode am Harz

Reitanlagen
• Reit- und Fahrverein Osterode e. V. 

Klingenhagener Weg 4, Telefon: 05522 4132
• Hof Heisecke, Gerrit Heisecke 

Klingenhagener Weg 3, Telefon: 05522 314403
• Reitsportgemeinschaft Förste und Umgebung e. V. 

Förster Straße 97

Schießsport
• Schießstand der Schützenbrüderschaft Osterode am Harz 

ErnstMüllerAllee 12 – Neues Schützenhaus 
37520 Osterode am Harz, Telefon: 05522 915610

Weitere Schießstände der Schützenvereine in den Ortschaften 
• Freiheit, Lasfelde, Lerbach, Katzenstein, Petershütte, Förste, 

Schwiegershausen, dorste
• Schießstand der Kreisjägerschaft Osterode am Harz  

Aschenhütte

Schwimmbad
• Erlebnisbad ALOHA, Hallen und Freibad  

Schwimmbadstraße 1, Telefon: 05522 906415

Herbst an der Sösepromenade © Stadt Osterode am Harz

FReizeit UNd SPORt



31turn- und Sporthallen in der trägerschaft  
der Stadt Osterode am Harz

Kernstadt

Sporthalle Jacobitor
Amtshof 16 
Telefon: 05522 9918412

Einfachhalle

Sporthalle GS Dreilinden
Hördener Breite 7 
Telefon: 05522 9918510

Einfachhalle

Sporthalle Röddenberg
Steiler Ackerweg 29 
Telefon: 05522 9918312

Dreifachhalle

Sporthalle Bleichestelle
Bleichestelle 3 
Telefon: 05522 3727

Einfachhalle

 
Ortschaften

Sporthalle GS Lasfelde
An der Bahn 26 
Telefon: 05522 9168912

Einfachhalle

Sporthalle Lerbach
Am Schwarzenberg 19

Einfachhalle

Sporthalle Schwiegershausen
Sporthallenstraße 24

Einfachhalle

Sporthalle Dorste
Hohe Worth 

Einfachhalle

Sporthalle GS Sösetal, Förste
Förster Straße 155
Telefon: 05522 9918212

Einfachhalle 

Sporthalle Freiheit
Schützenplatz 2

Einfachhalle 

 
turn- und Sporthallen  
in der trägerschaft des Landkreises Göttingen
• Schulturnhalle Gymnasium 

Dörgestraße 34 
Telefon: 05522 916870

• Schulturnhalle Realschule 
Steiler Ackerweg 14 
Telefon: 05522 317140

• Sporthalle dreilinden, mit Lehrschwimmbecken 
Hohe Straße 42 – 44  
Telefon: 05522 3124570

• Sporthalle Lindenberg 
Bahnhofstraße 27 
Telefon: 05522 9553434

© Stadt Osterode am Harz

Lebendiges Vereinsleben

In Osterode geht es nicht nur sportlich zu. Ein lebendiges 
Vereinsleben bereichert noch auf vielen weiteren Ebenen das 
gesellschaftliche Leben der Stadt. Zahlreiche Bürgerinnen 
und Bürger engagieren sich ehrenamtlich. 2020 wird eine 
„Service Stelle“ für Vereine eingerichtet. Damit soll ein kon
kreter Ansprechpartner für die Osteroder Vereine  geschaffen 
werden, der als „Schnittstelle“ zur Verwaltung  dienen wird. 
Zu den Aufgaben der neu geschaffenen Stelle zählt eine um
fangreiche Beratung, beispielsweise zu den Themen Vereins 
und Steuerrecht, Datenschutz und Fördermöglichkeiten.

Rollberg 10
37520 Osterode
05522 312 835

www.zweiradshop-kallefeig.de

Ihr Partner für Fahrräder,
Pedelecs und E-Bikes.

Wir bieten auch
Bike-Leasing und JobRad.

> Pre-Ballett

> Ballett

> Moderndance

> Steptanz

> Pilateo

Osterode | Herzberg
Bad Lauterberg | Bad Sachsa

Telefon 05522.4777
Hauptstraße 111
37520 Osterode im Harz
www.ballettstudio-lowin.de

http://www.zweiradshop-kallefeig.de
http://www.ballettstudio-lowin.de
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kIrchen

evangelisch-lutherische Kirchengemeinden
St. Jacobi / St. Marien
Schlossplatz 3, Telefon: 05522 901931

Berufsschulpastor an der BBS i
Neustädter Tor 1 – 3, Telefon: 05522 9604700

Berufsschulpastor an der BBS ii
An der Leege 2, Telefon: 05522 90930

St. aegidien
Scheerenber Straße 1, Telefon: 05522 5527

Gemeindebüro
Aegidienstraße 4 , Telefon: 05522 4980

zum Guten Hirten
Im Strange 26, Telefon: 05522 71684

Kreuzkirche
Erfurter Weg 1, Telefon: 05522 901931

Lasfelde
Lasfelder Straße 45 a, Telefon: 05522 951912

Lerbach  
(siehe Lasfelde)

Nienstedt-Förste
An der Pfarre 6, Telefon: 05522 82361

dorste
Turmstraße 2,Telefon: 05522 7093750

Schwiegershausen
Kirchstraße 5, Telefon: 05522 72431

Riefensbeek-Kamschlacken  
(siehe St. Aegidien)

Kreiskantor / Kirchenmusik
Juesseestraße 15, 37412 Herzberg am Harz 
Telefon:  05521 855862

Katholische Kirchengemeinden
St. Johannes der täufer
Johannisvorstadt 26, Telefon: 05522 6613

Freikirchen
evangelische-Freikirchliche Gemeinde (Baptisten)
Gemeindehaus in Osterode
Westpreußenstraße 31, Telefon:  05522 74921

Freie-evangelische Gemeinde, Haus „Kompass“
Abgunst 8, Telefon:  05522 72388

Sonstige Religionsgemeinschaften 
Neuapostolische Kirche
In den Geeren 7, Telefon: 05522 919333

türkisch-islamische Gemeinde Moschee
Am Bahnhof 10, Telefon: 05522 5287



Stadthalle © Stadt Osterode am Harz

Museum im Ritterhaus © Stadt Osterode am Harz

33kulturelle  
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Größtes Veranstaltungszentum in Osterode am Harz ist 
die Stadthalle, in der vom Kabarett bis zur Operette, von 
Theater  bis Ballett eine Vielzahl kultureller Ver anstaltungen 
 ange boten wird. Das Stadtarchiv und das Museum im 
 Ritterhaus mit seinen wechselnden Ausstellungen machen 
die Geschichte  Oste rodes erlebbar. 

Und zum Entspannen bietet sich ein Ausflug in das  
ALOHA – Erlebnisbad mit  großer Saunalandschaft und 
WellnessPavillon an.

Stadthalle
Dörgestraße 28, Telefon: 05522 9168010
www.osterodestadthalle.de

Museum im Ritterhaus
Rollberg 32, Telefon: 05522 919793
www.museum.osterode.de

Stadtarchiv, altes Rathaus
MartinLutherPlatz 1, Telefon: 05522 315859
 

erlebnisbad aLOHa
Schwimmbadstraße 1, Telefon: 05522 906415
www.aqualandosterode.de 

Stadtbibliothek
Scheffelstraße 14, Telefon: 05522 124371

http://www.osterode-stadthalle.de
http://www.museum.osterode.de
http://www.aqualand-osterode.de
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Osterode am Harz – das Tor zum Harz. Die gemütliche  
kleine Fachwerkstadt liegt eingebettet zwischen Söse stausee, 
Südharzer Karstgebirge, dem sonnigen Lerbachtal und dem 
Einstieg zum Harzer-Hexen-Stieg. 

In den alten Mauern der Stadt wird Geschichte lebendig. 
Alte Fachwerkhäuser reihen sich in der idyllischen Altstadt 
 aneinander. Über der Stadt ragt die Ruine der alten Welfen
burg und die St. Aegidienkirche auf. Jeden Dienstag und 
Samstag vormittag findet auf dem Kornmarkt der Wochen

markt statt. Kleine Cafés, Restaurants und Geschäfte laden 
zum Bummeln durch die Fußgängerzone ein. 

Als Ausgangspunkt für Touren in den Nationalpark Harz bietet 
die Stadt am sonnigen Südharz einen hohen Freizeitwert.  
Natur, Sport, Wellness, Familienerlebnisse, Kultur: Erholungs
suchende finden hier eine Vielzahl von unvergesslichen  
(Natur) Erlebnissen. 

Osterode am Harz – der Wegweiser  
zu vier der schönsten Fernwanderwege 
deutschlands
Jahrhundertealte Bürgerhäuser säumen die Straßen. Die weit
läufige Fußgängerzone mit ihren historischen Wirtshäusern, 
Straßencafés und vielen Geschäften lädt zum Einkaufsbummel 
und gemütlichen Verweilen ein.  „Osterode bewegt“ – zu jeder 
Jahreszeit. Sich selbst bewegen bei Sport, Wellness und Wan
dern – sich bewegen lassen von Theater, Kabarett und Konzert. 

Schindelkopfhütte Harzer Baudensteig © Stadt Osterode am Harz

Michael Rabold
Martin-Luther-Platz 2 · 37520 Osterode am Harz

☎ 05522 / 76282

Öffnungszeiten:
Dienstag bis Sonntag durchgehend
 ab 11:30 Uhr
(Montag Ruhetag) (außer an Feiertagen)
Warme Küche: 11:30 – 14:00 Uhr
 und ab 18:00 Uhr
Kaffee / Kuchen: jederzeit

PENSION Coesfeld

Giesela`s Steinstübchen – Zurück zur Natur
Hengstrücken 111 ·  37520 Osterode OT. Freiheit

Tel.: 05522 71222 ·  Fax: 5193 ·  www.pensioncoesfeld.de

UND

http://www.pensioncoesfeld.de


35Es gibt viel zu entdecken, sei es in der geschichtsträchtigen 
Stadt oder im facettenreichen Umland. Nach wenigen Kilo
metern ist der Nationalpark Harz erreicht. Naturbelassene 
Landschaft mit dichtem Wald, schroffen Felsenschluchten, lieb
lichen Tälern, reißenden Bächen und blühenden Berg wiesen. 
Osterode am Harz ist der Wegweiser zu vier der schönsten 
Fernwanderwege Deutschlands.

„Teuflisch schön“, spannend und anspruchsvoll ist der Quali
tätswanderweg „HarzerHexenStieg“ von Osterode nach Thale, 
der „Karstwanderweg“ hingegen ist einmalig in Mitteleuropa, 
führt um den Harz herum, vorbei an Dolinen, Erdfällen und 
Tropfsteinhöhlen. 

Der „Harzer Försterstieg“ geht entlang der Oberharzer Wasser
wirtschaft, dem neuen Unesco Weltkulturerbe, bis hin zur 
alten Kaiserstadt Goslar und über den „Harzer Baudensteig“ 
gelangt man zu zehn der gemütlichen Harzer Bauden entlang 
der Gipfel des Westharzes. 

2.200 km Mountainbikestrecken der MountainbikeArena 
Harz, in verschiedenen Schwierigkeitsgraden, liegen direkt vor 
der Haustür. 

touristinformation Osterode 
Eisensteinstraße 1, 37520 Osterode am Harz 
Telefon: 05522 318333,  Fax: 05522 318380
EMail: touristinfo@osterode.de 
www.osterode.de

Daten: 
Einwohner:  25.000 Höhenlage:                217 m 
Campingplätze:  2 Wohnmobilstellplätze:  3
Gästebetten:  ca. 900

Stadtführungen:
Von Mai bis Oktober jeden Dienstag, um 11.00 Uhr 
Treffpunkt: vor der Touristinformation
oder individuell unter Telefon 05522 318 333

Sehenswertes
• Stadtführungen / 

Themenführungen
• Museum im Ritterhaus
• Kornmagazin
• Kornmarkt
• Altes Rathaus,  

EseltreiberPlastik
• Ratswaage
• Schachtruppvilla
• St. AegidienMarktkirche
• St. Marienkirche
• St. Jacobi Schlosskirche
• Alte Burgruine, Stadtmauer
• Sösetalsperre
• Kommandantenhaus

Weitere angebote
• Hatix – kostenfreies  

Busfahren für den Harzgast
• SurvivalKurse
• MountainbikeArena  

Harz – 2.200 km Mountain 
bikestrecken

• Vogelstation
• Aloha Erlebnisbad
• Stadthalle
• Grillplätze
• Naturlehrpfad
• Fahrradverleih
• Skaterbahn
• Bowlingcenter
• Angeln und Fliegenfischen

events
• Frühlingsfest
• Ostermarkt
• Osteroder Stadtwaldlauf
• OTTO –  Oldtimer Treffen 

Osterode
• CityBeach Cup
• Harzer Hexentrail 
• Laternenfest
• Weihnachtsmarkt

Harzer Hexen-Stieg erlebnisinsel Kiepenfrau © Stadt Osterode am Harz touristinfo Osterode © Stadt Osterode am Harz

Karstwanderweg © Stadt Osterode am Harz

mailto:touristinfo@osterode.de
http://www.osterode.de
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Liebe Leser! Als wertvolle Orientierungshilfe finden Sie hier 
eine Auflistung leistungsfähiger Betriebe aus Handel, Gewerbe 
und Industrie. Die alphabetische Anordnung ermöglicht Ihnen 
ein schnelles Auffinden der gewünschten Branche. Alle diese 
Betriebe haben die kostenlose Verteilung der Broschüre er
möglicht. Weitere Informationen finden Sie im Internet unter 
www.total-lokal.de

Ballett 31

Bestattungen 36

Dacheindeckungen U4

Energie U3

Gastroenterologie 27

Gipsprodukte 11

Hausärztliche Versorgung 27

Hausmeisterservice 2

Kardiologie 27

Kinder und Jugendarzt 27

Lebensmittel U4

Mode 20

Nähstudio 20

Öffentliche Kommune 22

Pension 34

Personalvermittlung 2

Restaurant 19, 34

Seniorenheim 28

soziale Einrichtung U2, 29

Tanzen 31

Versicherung 36

Volkshochschule 19

Wintergräten U4

Zimmerei U4

Zweirad 31

 U = Umschlagseite

Jeder Mensch ist einzigartig…
Trauer braucht Menschen, Raum und Zeit.

Wir begleiten Sie auf dem Weg des Abschieds. 
Seit vielen Jahren sind wir der Bestatter in Osterode 

und stehen Ihnen mit Kompetenz und menschlicher Nähe 
im Trauerfall zur Seite. Wir sind jederzeit für Sie erreichbar!

Bestattungshaus Gruner GmbH
Lasfelder Str. 9 • 37520 Osterode am Harz

Tel. 05522 / 82388

Lasfelder Str. 9 • 37520 Osterode am Harz   www.steinmetz-gruner.de

Steinmetzbetrieb Gruner GmbH
individuelle Grabdenkmäler | eigene Motiv- und Schriftgestaltung | Treppen
Fensterbänke · Bäder mit Naturstein gestalten | Küchenarbeiten · Findlinge

VON

VERBRAUCHER-

SCHÜTZERN 

EMPFOHLEN

JETZT  

INFORMIEREN!

UNSER NEUES  

ANGEBOT!

Das Leben steckt voller Über
raschungen und bringt viele Ver än
derungen mit sich. Unabhängige  
Experten und Verbraucherschützer 
empfehlen daher, mögliche Wagnisse 
nicht zu ignorieren.

Sichern Sie jetzt Ihre existenziellen 
Risiken bei der HUKCOBURG ab. 
Am besten vereinbaren Sie gleich 
einen Termin bei einem unserer  
Berater.

Nicht vergessen:  
Jetzt existenzielle Risiken absichern

Kundendienstbüro
Katja Dörge
Versicherungsfachfrau
Tel. 05522 3159122
Fax 05522 3159131
Katja.Doerge@HUKvm.de
www.HUK.de/vm/Katja.Doerge
Scheerenberger Str. 13
37520 Osterode
Mo. – Fr. 09:00 – 12:00 Uhr
Mo., Di., Do. 16:00 – 18:00 Uhr
sowie nach Vereinbarung

https://www.total-lokal.de
mailto:Katja.Doerge@HUKvm.de
http://www.HUK.de/vm/Katja.Doerge
http://www.steinmetz-gruner.de


piller.com

ROTIERENDE USV SYSTEME  |  ROTIERENDE HYBRID USV SYSTEME  |  ROTIERENDE DIESEL USV SYSTEME  |  STATISCHE USV SYSTEME  |  
CONTAINER USV SYSTEME  |  STABILISIERUNGSSYSTEME  |  STATISCHE TRANSFERSCHALTER  |  KINETISCHE ENERGIESPEICHER  |  FLUGZEUG 

BODENSTROMVERSORGUNG  |  MARINE ENERGIEVERSORGUNG  |  SYSTEM INTEGRATION

1909 von Anton Piller in Hamburg gegründet, wurde der Hauptsitz der Piller Group 1919 nach Osterode am 
Harz verlagert. 111 Jahre später entwickelt das Unternehmen immer noch marktführende Technologien und 

beschäftigt in einem weltweiten Netz an Niederlassungen annährend 1.000 Mitarbeiter.
Seit 1970 ist Piller branchenführend für unterbrechungsfreie Stromversorgungssysteme. Zu den Kunden 

gehören unter anderem 500 der größten Rechenzentren in über 40 Ländern.

Nothing protects quite like Piller

111 JAHRE PILLER
I N N O V AT I V E  T E C H N O L O G I E N 
U N D  W E LT W E I T E S  B U S I N E S S

NIEDERLASSUNGEN:  

AUSTRALIA  |  CHINA  |  FRANCE  |  GERMANY  |  INDIA  |  ITALY  |  SINGAPORE  |  SPAIN  |  UK  |  USA

VERTRIEBSPARTNER, VERTRIEB UND SERVICE:  

WELTWEIT

http://www.piller.com


37520 Osterode / Förste
Zum Lichtenstein 10 – 16

Telefon: 0 55 22 - 868 268
Telefax: 0 55 22 - 868 270
Mobil:  0171 - 4 16 52 32

Reinhard Schrader
www.schrader-holzbau.de

REWE.DEFür Sie geöffnet: Montag – Samstag von 7 bis 22  Uhr

Lindenstr. 27
37520 Osterode

FAMILIE POROMBKA

TÄGLICH FRISCHE 
AUSWAHL BEI REWE.

http://www.schrader-holzbau.de
http://www.rewe.de
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